

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: DEBRECEN, JÓZSEF KIRALYI HERCEG-UTCA 1. TELEFONSZAMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG), 7-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ARAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-ÉVRE 9 P. FELEVRE 18 P. EVENTE 36 PENGÓ. KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESE. EGYES SZAM 12 FILLÉR. VASÁRNAP 20 FILLÉR.

16 OLDAL

VI. ÉVFOLYAM, 56. SZAM. 1929. MÁRCIUS 8. PÉNTEK.

12 FILLER

Debrecen megmondotta

A képviselőház szerdai ülésén nagy vihart és felháborodást okozott Györki Imre szociáldemokrata képviselőnek teljesen méltatlan és igaztalan támadása Bethlen István miniszterelnök ellen. Györki Imre demagóg módon vágta oda, hogy „nem merik megkérdezni az országot, mit tart Bethlen miniszterelnök kormányzati rendszeréről.” Bethlen miniszterelnök erre megjegyezte, hogy Debrecen már megmondotta, pedig titkosan választott. Györki az objektív megfigyelésre durva támadással válaszolt, amit most nem is akarunk reprodukálni.

Az elmosódó emlékezés felfrissítése céljából nem árt azonban Györki Imre állításával szemben rámutatni a debreceni legutóbbi képviselőválasztás tényleges adataira. *Titkosan folyt ez a választás, még pedig a legutóbbi módjával, amit annak idején az ellenzéki férfiak is kénytelenek voltak elismerni.* Aztán az is tény, hogy Bethlen miniszterelnök a titkos választáson közel tízezer szavazatot kapott, akkor, amikor Györki csak úgy ahogy, a lajstromos választás által nyújtott kisebbségi előnnyel tudta megszerezni a harmadik mandátumot. Epen Györki nem hozhatja fel a debreceni választás példáját, mert ha akkor a legesélyesebb mértékben is vettek volna igénybe erőszakos eszközöket, akkor Györki ma nem ülne a parlamentjében és nem vádaskodhatna.

Egyszerűen naiv Györkinek az az állítása, hogy a hivatalos presztízsét mozgósították ellene. Ugyanmiféle presztízséről lehetett itt szó, mikor a választás teljesen titkosan folyt és az aláírási íveket pedig minden fellépő jelölt részéről elfogadták. Aztán ki presztízionálhatta volna Györkinek a választóit, kik megfogadták, nem ugyan presztízs folytán, hanem valószínűleg azért, mert megunták a folytonos felelőtlen handabandázást és mint munkás emberek előtt előttük is megnőtt a tekintélye annak a nemzetépítő munkának, melyet Bethlen miniszterelnök folytat.

Ugyancsak teljesen igaztalan Györkinek az a vádja, hogy a miniszterelnök ígéretekkel áltatta a választókat. Ennek a vádnak valótlanságáról ép most szereshet meggyőződést mindenki, mikor Bethlen miniszterelnök teljes erővel sietett a város érdekeinek érvényesítésére a közgyűlés, mélyfúrás és különböző beruházási kérdésekben.

Debrecen igenis már megmondta véleményét és bizonyára megfogja mondani a jövőben is, de ez a vélemény semmiesetre sem kedvez annak a politikának, amelyet Györki és társai folytatnak. Debrecen népe a politikai érettség olyan fokán áll, hogy nem lehet megteveszteni odavetett frázisokkal és

felelőtlen nagyhangú kijelentésekkel, durva támadásokkal. Debrecen népe tisztán látott és tisztán lát és ha megint eljön az ideje a

megkérdésnek, megmondja ismét a véleményét, de azt hisszük — ez éppen Györki Imre nem fogja megköszönni.

Zuna Kálmán Budapesten agyonlőtte magát

Tudósítás a 4-ik oldalon

A város úgy rendezte a Téglavelő és Olajútó kérdését, hogy lakást biztosít a hajléktalanná váló ottani lakosoknak

Az egészségügyi követelmények mellett figyelemmel lesznek a szociális szempontokra. — Vásáry polgármester részletesen kifejtette a megoldási tervet. — Rákosi útcát neveznek el. — A város akciót indít, hogy a házhelyhez jutottak építési kölcsönt kapjanak.

A városi közgyűlés első napja.

Debrecen város törvényhatósági bizottsága február havi közgyűlését csütörtökön délelőtt kezdte meg dr. Hadházy Zsigmond főispán elnöke alatt. Mint rendesen, amikor választásokról van szó, most is a bizottsági tagok jelentékeny számban jöttek össze.

A tárgysorozat első pontjaként dr. Baczony Sándor polgármesteri titkár terjesztette elő a polgármesteri jelentést január és február hónapokról.

Utcat neveznek el Rákosi Jenőről.

A jelentés részvétellel teljes szavakkal emlékezett meg Rákosi Jenő elhunytáról. Rákosi Debrecen díszpolgára volt s halálát a közgyűlés jegyzőkönyvileg örökítette meg. A revízió érdekében tett nagy szolgálatáért a közgyűlés elhatározta, hogy Debrecen egyik utcáját Rákosi Jenőről nevezik el.

A közgyűlés hozzászólás nélkül elfogadta, illetve tudomásul vette a polgármesteri jelentést.

Vita az utépítések körül.

A miniszteri leiratok tárgyalása során Borsos József műszaki tanácsos terjesztette elő a kereskedelmi miniszter leiratát a Debrecen—szováti közut helyreállítás tárgyában.

Borsos előterjesztése után dr. Fényes Jenő szólalt fel és azt fejtette, hogy Debrecen az utakra rengeteg pénzt költ, feltétlenül szükséges volna tehát, mint ahogy ő már több ízben kérte, hogy utasakértó mérnököt alkalmazzanak. Most megint jönnek a cementmakadám, amelyet még nem próbáltak ki kellően. Az aszfalt körül is bajok vannak, a Piac-utcai burkolatnak a Városházzal szembeni oldala végig olyan mintha már 20 éves volna. A műszaki ügyosztály felelősségét kell megállapítani — mert nincs olyan ember, aki értene a keverési arányt. Kérdezi, ki az az ember Debrecenben, aki a kereskedelmi miniszter véleményével szemben forszírozni meri

újra a cementmakadámot? Semmiféle burkolatot ne csináljanak addig, amíg a miniszter meg nem mondja, hogy melyik a jó. Kéri, hogy a Debrecen—szováti közut helyreállítását a következő közgyűlésig függesszék fel és kéri a polgármestert, sűrűsse meg a kereskedelmi minisztertől a véleményét, mert az próbákra előrelátóan ráfizetünk.

Borsos: Nana!

Fényes: Mondok én valamit a nanára is. A Miklós-utca csináltak próbát és rossz.

Borsos: Mert rosszul csinálták.

Fényes: Akármilyen anyagot,

követ, aszfaltot, cementet használnak, mindegyiknek megvan a maga protektora. (Nagy zaj.)

Rimanóczy Béla: Ne gyanúsítson, tessék konkretizálni.

Fényes: Majd megmondom, hogy a cementmakadám érdekében ki járt el a kereskedelmi miniszteriumban. Kérem, mondja ki a közgyűlés a határozatban, hogy utasakértó-mérők jöjjen ide és minden további utépítést addig halaszsanak el...

Balogh István: Hogy-ne!

Fényes: ...amíg a kereskedelmi miniszter véleménye megérkezik.

Vásáry polgármester nem ismer semmiféle protekciót

Dr. Vásáry István polgármester: Előbb méltóztassék meggyőződni a dolgokról és azután ilyen állításokat megköveteltetni. A bizottsági tag ur úgy tüntette fel a dolgot, hogy a Miklós-utcai részen a város végeztette a próbát a saját költségén. A szerződést úgy kötöttük a vállalkozóval, mint minden próbaburkolat készítő vállalkozóval szoktuk, hogy ha a megállapított időtartam végén megfelelő a burkolat, akkor a város átvesszi és kifizeti az árát, ha nem tartják megfelelőnek, akkor a vállalkozó köteles a saját költségén felszedni és elvitetni.

A városi tanács tett előterjesztést aziránt, hogy a műszaki hivatalnál a műszaki képesítéssel bíró egyének számát szaporítsák. Sokszor utána jártunk az elintézésnek, azonban takarékoság hangoztatásával megakasztják az ügyet. A tulzába vitt takarékosággal a várost károsodás éri.

Arra a megjegyzésre, hogy itt mindenféle utépítési anyagnak vannak protektorai, azt a választ adhatom, hogy nekem semmiféle utépítési anyagnak sem a múltban nem volt, sem a jelenben nincsen protektora — és kijelentem,

hogy nem is lesz a jövőben sem. (Eljenzés és taps.) De antiprotektora sem lesz egyetlen egy anyagnak sem. Engem nem fog befolyásolni senkinek az ellenszenvé valamely vállalattal, annak vezetőjével, vagy építési anyaggal szemben. — Merem tehát azt mondani, szemben a kereskedelmi miniszterium véleményével, amelyre méltóztatott hivatkozni, hogy amennyire ki lehetett próbálni a cementmakadámot Debrecen határában, megállapítható, hogy ha csak annyit szolgál, amennyit eddig szolgált, már akkor is gazdaságosabb, mint a vizes-makadám. Tessék érdeklődni a gazdáktól, akik használják az utat, hogy milyen lett a cement-makadám mellett a vizes-makadám ut.

Szerződésünk van rá, hogy 15 évig megfelelően karban tartják a cement-makadám utat. Ennek a szerződésnek megtartására kényszerítjük is a vállalkozót.

Sem a tanácsban, sem a bizottságokban semmiféle anyagi érdekesség fennforgását nem láttam, és kijelentem, hogy ha ilyet látok, akkor én leszek az első, aki ezt itt megmondom és minden ilyen érdekességet meggátolok.

Bonbon különlegességek Pálffyánál, Kossuth ucca 7.

— A napirendről való levételt nem tudom indokoltak tartani, és kérem a tanács javaslatának elfogadását.

Ignáth Márton azt kérte, hogy a Diószegi-utat ne öt, hanem csak négy méter szélesre építsék, mert így hosszabb utat lehet csinálni, és a négy méter is elég.

Félegyházy János: Nincs szükség szakértő-mérnökre, mert a keverést egész nap az sem ellenőrizheti, hanem erre elég egy olesőbb szakmunkás is.

Borsos József műszaki tanácsos: A cement-makadám út nem az én javaslatom volt, hanem azt a város gazdasági érdeke kívánta. Ha az aszfalt nem jó, az kizárólag a vállalkozó hibája, amelyért ő felelős is lesz. Hogy a Pallagi-uton

lévő hajsza-repedések nagy hézagok, mint azt Fényes mondja, — ez „költői“ nagytítás. (Nagy derűlt-ség.)

A főispán szavazásra teszi fel a kérdést. A túlyomó többség a tanács javaslatát fogadja el.

Az italmérések vasárnap déli előtti zárva tartása.

Tárgyalta a közgyűlés Hajdúvármegyének azt az átiratát, melyben kéri a várost, támogassa az italméréseknek vasárnap délelőtt 12 óráig leendő zárvatartása ügyében intézett feliratát.

A közgyűlés előtt Poroszlay László aljegyző ismertette az átiratot, melyet a törvényhatóság egyhangulag magáévá tett.

Miért nem lehet a fakompetenciát kiosztani

Ezután áttértek az interpellációkra és önálló indítványok tárgyalására.

Dr. Bacsoni Sándor polgármesteri titkár olvasta fel **Sarkadi István** interpellációját a kompetencia kiadása tárgyában.

Teljes eszében emelkedett **dr. Vásáry István** polgármester szólasra, hogy válaszoljon a kérdésre és a következőket mondta:

— A kompetencia fa kiadása elsősorban attól függ, hogy a város rendelkezik-e ama famennyiségekkel, amelyek kiszolgáltatására szerződéssel vagy másirányú kötelezettséggel bír, olyan famennyiséggel, amely a kompetencia fa kiadásával járó mennyiség fedezésére egészen vagy részben elegendő volna.

Tudomásom szerint az utóbbi években a kitermelt famennyiség nem tette lehetővé azt, hogy a kompetencia fa rendszeresen kiadható legyen.

Amennyiben azonban a város a kompetencia fa céljaira felhasználható mennyiséggel rendelkezik is, akkor is szükség volna, hogy etekintetben a törvényhatóság a költségelirányzat tárgyalása során intézkedjék, olyképpen, hogy a kompetencia fa mérsékeltbb ára és a fa forgalmi ára közötti különbözet fedezetéről gondoskodjék. A

folyó évi költségvetésben a terméssel előállított famennyiség ára bevételként a teljes forgalmi összeggel szerepel és mindazon mennyiségeknél, amelyeket a város bár milyen korábbi rendelkezés alapján a forgalmi áron alul szolgáltat ki, az árkülönbözetről gondoskodás történt. A kompetencia fára vonatkozólag azonban a költségvetésben az árkülönbözetről illetőleg ilyen előirányzat nincsen, ennek következtében egyrészt famennyiség hiánya, másrészt a különbözeti összeg fedezetének hiánya okából

nem áll a városi tanácsnak módjában, hogy intézkedéseket tegyen a kompetencia fa kiadására.

Tisztelettel kérem a válasz tudomásul vételét.

Sarkadi a szegény háztulajdonosok részére kéri a fakompetenciát.

Sarkadi István: A fakompetencia az egyetlen joga háztulajdonosoknak. (Zaj.) Kéri, hogy legalább a felét adják ki a fájáradóságnak. Csak a „szegény háztulajdonosok“ részére kérem ezt, — fejezi be szavait óriási derűtséggel kelve.

A közgyűlés **Vásáry** polgármester választát tudomásul vette.

A házhelyhez jutottak építési kölcsönének ügye

P. Nagy Zoltán és **Grósz Nagy Ferenc** gyógyszerész igen fontos ügyben terjesztettek elő interpellációt, mely a következőképpen szól:

Méltóságos Polgármester ur! A debreceni házhelyrendezéssel kapcsolatban a következő interpellációt van szerencsém előterjeszteni:

„Van-e tudomása a polgármester urnak arról, hogy a házhelyhez juttatottak nem tudnak építkezni, mert telekkönyvi átirás meg nem történtén, építkezési kölcsönt nem kapnak, holott van olyan házhelycsoport, melyet már két éve birtokba adtak. Milyen lépéseket kíván a polgármester ur megtenni, hogy a munkanélküliség a kislakások felépítésével is leküzdhető legyen és a kisegyzisztenciák száza családi otthonhoz juthassanak?“

Dr. Vásáry István polgármester erre az interpellációra is azonnal válaszol:

— Van tudomásom arról, — mondja — hogy a házhelyhez juttatottak javára tulajdon jogok telekkönyvi bekebelezése nem történt meg. S van tudomásom arról

is, hogy a házhely csoportok egy részének birtokba adása már több mint egy évvel ezelőtt megtörtént. Lehetséges, hogy eme házhelyeken az építkezés megkezdésének akadályait szolgál, bizonyos mértékben a tulajdonjog bekebelezésének hiánya, azonban tudomásom szerint vannak módok, amelyek mellett az OFB engedélyt ad arra, hogy a juttatott ingatlanra kölcsönt vegyenek fel, — ezért azonban az egyes juttatottaknak maguknak kell az előírt formák között folyamodni.

— Az bizonyos, hogy a kölcsön-szerzés sokkal könnyebben menne, ha a juttatott ingatlan a juttatottaknak már telekkönyvi tulajdo-

nát is képezné. A tulajdonjog bekebelezése tekintetében intézkedést tenni városi hatóságnak nem áll módjában, azonban

a városi tanács folyó évi február 14-én tartott üléséből feliratot intézett az OFB-hez és kérte az intézkedést atekintetben, hogy a házhelyhez juttatottak minél előbb telekkönyvi tulajdonjogot szerez-hessenek.

Egyelőre a város etekintetben többet nem tehet. Abban az irányban, hogy akár a tulajdonjog megszerzése után, akár az OFB, elterhelési engedélyének készítése után az építkezések mielőbb megindulhassanak, a városi tanács két irányban is tervez intézkedést.

Az egyik az volna, hogy a városi betétekből egy meghatározott összeget helyezne el egyik helybeli intézetnél olyan céllal, hogy az méltányos kamattal mellett megfelelő részletekben házipítési kölcsönként

adassék ki a házhelyhez juttatottak részére. A másik, hogy a városi Takarékszövetézet színtén kíván lehető előnyös feltételek mellett házipítési kölcsönöket folyósítani a házhelyhez juttatottak részére,

természetesen mind a két akció el-sősorban a kisebb gazdasági egyszisztenciák segítségére van tervehéve.

Tisztelettel kérem a válasz tudomásul vételét.

A közgyűlés a választ tudomásul vette.

Legeltetési ügy.

Dr. Veress Géza tanácsnok terjesztette elő **Deák** és társai önálló indítványát arra vonatkozólag, — hogy a háztulajdonnal nem bírók is utólag fizethessék a legeltetés díjakat.

Miután az érvényben lévő legeltetési szabályrendelet e tekintetben intézkedik, a közgyűlésnek nincs módjában ezzel a kérdéssel foglalkozni.

Az új számellenőr Bagi István, az új számtiszt Nagyházy István

Ezután áttért a közgyűlés a megüresedett számellenőri állás betöltésének ügyére. A jelölő választmány első helyen **Bagi István**, a második helyen **Erdős Bélát**, azután **Borbély Imrét**, **Preineszberger Andort** és **Lippe Vilmost** jelölte.

Erdős Béla a szavazás megejtése előtt visszalépett.

Szentpéteri Kun Béla és **Freund Jenő** elnöklésével megalakult küldöttség előtt folyt le a szavazás, melynek eredményét **Sz. Kun Béla** hirdette ki. — Leadtak összesen 108 érvényes szavazatot, ebből **Bagira 83**, **Borbélyra 13**, **Preineszbergerre 5**, **Lippére 6** szavazat esett. — Ennek alapján **dr. Hadházy Zsigmond** főispán **Bagi István**

megválasztottak jelentette ki.

Az ilyenformán megüresedett számtiszt állásra a jelölő választmány első helyen **Nagyházy István**, azután **Longauer Nagy István** és **Preineszberger Andort** jelölte.

Leadtak összesen 107 szavazatot ebből **Nagyházy 85** **Preineszberger 22** szavazatot kapott.

A főispán tehát **Nagyházy István** megválasztott számtisztnel jelentette ki.

A közgyűlés a központi választmányban megüresedett két tagági helyre egyhangulag **3** szobás **Geza** és **Debreczeni Barna** törvényhatósági bizottsági tagokat választotta meg.

A kónyai és kincseshegyi ingatlanok értékesítése

A közgyűlés annakidején elrendelte a kincseshegyi ingatlan értékesítését. A feltételek szerint ez év végéig kötelesek építkezni a telek-tulajdonosok. — 47 ház fel is épült, tehát az akció sikerült.

Most a kónyai szőlő felparcellázására és értékesítésére került a sor.

Zöld József főjegyző, aki ezt az ügyet a közgyűlés előtt ismertette, előterjesztette a tanács javaslatát, mely szerint a telkeket nyilvános árverésen adják el és pedig úgy, hogy

a telek vételárának negyedrészt azonnal ki kell fizetni, — háromnegyedrészt pedig 4 év alatt 8 százalékos kamattal fizethetik a tulajdonosok.

A talaj egyengetési, salakozási és közutak létesítési költségeit a telektulajdonosok viselik.

Bejelentette egyúttal **Zöld József** főjegyző, hogy

a **Dobozi-temetőben** is öt teleket elárvereznek, amelyek villaszerű és legalább 3 szobás melléképítésekkel ellátott házat kell építenie a vevőnek.

Debreczeni Barna szólalt fel és nagyon szép beszédben fejtegette, hogy minden városra nézve az a szerencsés fejlődési menet, ha a vagyonosabb elemek a beépített belső területekhez csatlakozóan a kertésgekben villaszerűen építkeznek, viszont a szegényebb munkás néposztály is kertés családként helyezkedik el. Debreczenben nem egészen szerencsés történet a fejlődés. — A jövőben meg kell akadályozni, hogy a várostól különálló és a belsővel össze nem függő telepek létesüljenek, ellenben a város építkezési politikájának arra kell törekednie, hogy a most már szétszórtan elhelyezkedett területeket egymással és a belsővel utak segítségével összekapcsolja.

— A tanácsnak a javaslata elsősorban ezt a célt szolgálja, a másik fontos szempont, amely elfogadásra ajánlja a tanács javaslatát, az, hogy a háboru következménye-

Csillag kalapszalonn

ban eredeti bécsi modell kalapok nagy választékban a legolcsóbb árban kaphatók

Csapó ucca 5.

képen mindenütt óriási lakásinség állott elő. — A belterületen a város építkezéseinek és Balog István Kossuth-utcai házában kívül szám-bavehető építkezés nem történt. — Ezzel szemben a kertsegeken megvan a készség az építkezésekre.

— A város a maga részéről a lakásinség enyhítésére megtett mindent, amit lehetett. A további építkezések nem lehetnek a város feladata, hanem a magán vállalkozásnak kell e tekintetben előjár-

nia. — Ha a magán vállalkozásban megvan a hajlandóság a kisebb kertsegi házak építésére, erre módot kell nyújtani.

Harsányi Imre: A kisparosoknak adják a könyvi telkeket, mert ők még ebben az évben házat építenek.

Hegymegi KISS Pál: Azt javasolja, hogy ne árverésen, hanem szabadkézből adják el a telkeket.

A közgyűlés nagy többsége a tanács javaslatát fogadja el.

Nagy víva a régi Téglavető és Olajütő rendezése körül

Zöld József főjegyző terjesztette elő dr. Miszti Károly tisztifőjegyző által kidolgozott tervezetet, illetőleg a városi tanács javaslatát a régi Téglavető és Olajütő rendezése tárgyában. A tanács javasolja, hogy ezekről a helyekről megfelelő felvételt készítsenek és utasítsák a tanácsot, hogy annak alapján megfelelő javaslatot készítsen a rendezésre vonatkozólag.

Azokat az épületeket, melyek a rendezésnek útjában állanak és emberi lakásra egészségtelesen s veszedelmes voltak miatt nem alkalmasak, lebontják.

Az így hajléktalanná váló embereket a város vagy az erre a célra építendő kis lakásokban, vagy a szegényházba illetőleg a bábaképzőben átalakítandó kis lakásokban helyezze majd el.

Debreczeny Barna történelmi tanulmány számba menő beszédet tartott a telepek rendezésének multjáról. A város már régebben rendezni akarta ezt az ügyet, a melyet minden oldalról állandóan sürgettek.

A Téglavetőben 453 építmény van és 2171 lakos telepedett ott le, az Olajütőben 107 épület áll fenn 566 lakossal.

Két mód kínálkozott a rendezésre, vagy egyszerűen eltörölni a földszinéről az összes házakat, amelyeket jogtalanul építettek a város földjén, vagy pedig szeretetteljes megfelelő bánásmóddal elhelyezni a hajléktalanná váló lakosokat. A város ezt az utóbbi megoldást választotta és ebből a célból terjesztette elő a tanács a maga javaslatát, amelyet elfogadásra ajánl.

Juhász-Nagy Sándor: A város fejlődése és egészségügyi szempontból feltétlenül szükséges az ottani állapot rendezése.

A módszert tekintve a tanács álláspontja egészen helyes, véleménye szerint azonban csak akkor szabad lebontani a házakat, ha az ott élő emberek életének és egészségének megóvása érdekében feltétlenül szükséges.

Közbeszólások: Erről van szó! Juhász-Nagy Sándor: A házak legnagyobb része nem olyan. — Szükségeseznek látja az egész helyszínt rendezését, azonban ezt csak fokozatosan és megállapítandó hosszú idő alatt, 10—20 év alatt bonyolítsák le. Addig a házakat ne bontsák le, amíg a benne lakó családok megfelelő elhelyezést nem nyernek.

Közbeszólás: A tanács is ezt javasolja.

Vásáry polgármester gondoskodik a lebontandó épületek lakóival.

Dr. Vásáry István polgármester: Úgy veszem észre a tanácsai javaslatot és az ügyet Juhász-Nagy Sándor nem ismeri, talán nem volt módjában a kérdést áttanulmányozni, azért tesz olyan nyilatkozatot, mintha arról volna szó, hogy

a város tisztán jogi szempontokat kívánna érvényesíteni, és mintha valakinek a feje felől le akarnák bontani a házat és őket szélnék ereszténi.

— Emlékszem rá, amikor hosszú időn keresztül állandóan hangoztatták, hogy nem történik semmi a Téglavető rendezése tekintetében, hogy az járványveszély. Ezt hangoztatta a néhai tisztí főorvos ur, aki szinte minden közgyűlésen felhozta ezt.

— Most itt a mód és alkalom, hogy foglalkozzunk ezzel a kérdéssel.

A tanács javaslata még nem végrehajtási intézkedés és nem felhatalmazás kérése arra, hogy a rendezést azonnal eszközölje. Az ellenzék mai állásfoglalása szöveg ellentétben van azzal, amit a multban állandóan hangoztattak.

— A mai állapotot kint fentartani nem lehet, ott egyetlen udvar-telek nincs. Egy-más hegyére—hátára vannak emelve az épületek, olyanok, a melyek sem közegészségügyi, sem tűzbiztonsági kívánalmaknak nem felelnek meg.

— Olyan rendezést akar a város, minden ott megmaradó háznak legalább minimális udvar-telek legyen.

Természetesen egy ember tulajdonában több telket és házat meg hagyni nem lehet. Azokat az épületeket, amelyek a rendezés következtében nem hagyhatók meg, lebontanak. Ha rendezést nem akarunk csinálni, mindent úgy kell hagynunk, ahogy most van, még pedig azért, mert az épületeket nem tologathatjuk úgy ide-oda, hogy 200 négyzetméter telkük legyen.

— A városi tanács javaslata világosan megmondja, hogy

a lebontott épületekben lévő lakókról gondoskodni kíván megfelelő lakásról. — 60 kislakást épített a város, ezenkívül ott van a bábaképző és a szegényház, melyet átalakítanak kislakásokká és ott elhelyezik a hajléktalantokat. Tehát szó sincs arról, hogy gondoskodás nélkül akarunk valakit szélnék ereszténi.

— Amikor a rendezési terv elkészül, akkor derül ki majd, hogy hány házat lehet majd ott hagyni és mennyit kell lebontani, elég lesz-e az új kislakás és a többi kislakások, ha pedig nem lesz elég, akkor a törvényhatóságnak módjában lesz hogy ha pl. hiányzik még 30 lakás, vagy új lakásokat építtessen, vagy pedig ha ezt nem teheti, akkor kint hagyja azokat az embereket még 3—4—5 évig.

— Nem arról van tehát szó, hogy szeretet nélkül kegyetlen intézkedés történik; hogy valakinek a feje felől a házat lebontsuk gondoskodás nélkül, hanem arról van szó, hogy ha ez

zel a kérdéssel, amit esztendőkön keresztül sürgettek, komolyan akarunk foglalkozni, akkor legalább a végrehajtás elveit fektessük le és az előkészítő munkálatokat végzezzük el.

Ha csak 50 százalékában tudjuk végrehajtani a rendezési programot, akkor a közegészségügy veszedelmét — amelyre nem ok nélkül mutattak rá már annyiszor — szintén csak 50 százalékban tudjuk elhárítani. (Helyeslés.)

Hegymegi KISS Pál: Debreczenben közóhaj a lakások felszabadtása. (Ellentmondások.) En és társaim tettünk önálló indítványt annakidején a Téglavető rendezésére és kértük, hogy a tanács tanulmányozza a kérdést és azután tegyen javaslatot. Javasolja, hogy vegyék le az ügyet a napirendről és a tisztí főjegyző elaborátumát alapul véve kiküldött bizottság tanulmányozza a kérdést és tegyen javaslatot.

Juhász-Nagy Sándor: Ha ő kisebb erősebben fejti ki álláspontját, mindjárt azt mondják, hogy forradalmi hangot használ. Pedig ők csak védeni akarják ezeket az embereket. (Nagy zaj.)

Vásáry polgármester: Mi ellen akarják védeni?

Juhász-Nagy Sándor: Hogy a házukat le ne bontsák.

Félegyházy János: — Lakásokat kapnak!

Juhász-Nagy Sándor: Ma egyáltalában ne bolygassuk meg ezt a kérdést, hanem bizottságot küldjünk ki a helyszínre tanulmányozás végett.

Vásáry: Szó sincs arról, hogy márról-holnapra kidobjuk az embereket.

Dr. Vásáry István polgármester: Megállapítom először azt, hogy ennek a kérdésnek megoldása, a rendezés előkészítése hosszabb időn keresztül mindenki által sürgetett kérdés volt. Ezideig a tanácsnak nem volt módjában ezzel a kérdéssel előjönni, azért, mert nem volt módjában megfelelően gondoskodni a hajléktalanná váló emberek elhelyezéséről.

— Másodsor megállapítom — hogy senkinek kívánja ennek a kérdésnek már ma történő

rendezését és senki nem gondol arra, hogy onnan bárki is szélnék eresztessék.

Sőt a javaslat egyenesen azt célozza, hogy előre megállapított tervet készítsenek a Téglavető rendezésére és a terv végrehajtásának módja felett a terv ismeretében határozzon majd a törvényhatóság.

— Nem minden meggondolás nélkül készült ez az elvi irányításadó javaslat.

453 családról kell gondoskodni, tehát nem 3000 családról, mint Deák István mondta.

60 és néhány katasztrális hold földje van a városnak, amelyen az építkezési terveket ki kell alakítani. Ha egy holdból csak 6 telket vesznek is 200 négyzetööllel s 400-at minden holdból közterületre vesznek, akkor is 360 építési telek már biztosítva van. — Ez a minimum. Tehát 453 lakóház közül 360 már minden valószínűség szerint megmaradhat, de valószínű, hogy még több is.

90 olyan lakóházzal kell gondoskodni, amely most fennáll, de amelynek fennállása továbbra el nem tűrhető.

60 kislakást építünk, de ennél is lényegesen nagyobb számmal lehet elhelyezni egyéneket a szegényházban. Ma még nem áll rendelkezésre a szegényház, ma még nem építünk.

tehát ne méltóztassék gondolni, hogy fejjel megyünk a falnak és már holnap kidobjuk az embereket.

— Mi igenis gondoskodni akarunk egészséges lakásokról azoknak a szegény embereknek. Ebben a javaslatban őket semmiféle veszedelem nem éri, ellenkezőleg ennek a javaslatnak alapján végrehajtandó rendezés egyenes előnyére válik mindenkinek.

Dr. Hadházy Zsigmond főispán szavazásra teszi fel a kérdést.

A közgyűlés nagy többsége úgy Hegymegi mint Juhász-Nagy Sándor indítványát elveti és a tanács javaslatát fogadja el.

Hadházy főispán a közgyűlést 2 óraker berekesztette és folytatását pénteken reggel 9 órára tűzte ki.

A románok elismerték, hogy a trianoni határok megváltoztathatók

Lord Rothermere lapja, a Daily Mail március 5-iki számában a lap diplomáciai tudósítója igen érdekes kis cikket írt abból az alkalomból, hogy a román kormány határkiigazítási ajánlatot tett a lengyel kormányának. A Daily Mail diplomáciai tudósítójának cikkét itt közöljük.

— A román kormány hivatalosan felkérte a lengyel kormányt, hogy egyezzen bele egy román-lengyel határkiigazításba, még pedig oly módon, hogy a Maramarosziget és Páttin közötti háromszöget Lengyelország engedje át Romániának.

— A román kormány ennek az lépésnek sokkal több, mint lokális jelentőséget.

A trianoni szerződésben megállapított határok megváltoztatását jelenti ez

és nyílt bevallása annak, hogy ezeknek a határoknak a megváltoztathatatlanságáról valott illogikus vélemény most már nem tartható fenn tovább.

— Mászóval: Románia, amely első helyen áll az utódállamok között, a melyek a régi osztrák-magyar monarchia rovására növelték területeiket, beismerte, hogy

az annakidején megállapított határok nem a lehető legjobbak

és nem is végérvényesek és örök időkre megváltoztathatatlannak. Románia elismerte, hogy a trianoni szerződés hibáit és igazságtalanságait korrigálni kell és most ennek a szerződésnek a szerzői a legelősebb kritikában részesülnek.

— Érdeklődéssel várjuk, hogy Románia példáját követni fogja-e a kis antant többi állama és hogy Románia sürdösen felveti-e majd a határkiigazítás kérdését több szomszédjával, így elsősorban Magyarországgal szemben is.

Rheuma Cruz, Kőszívny ellen legjobb a régen bevált híres

Király balzsam

1 üveg 2 Ft 40 Ft
Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferenc

Debreczen, Aranymagyar utca gyógyszer-tárában (Szinház mellett)

Zuna Kálmán, a körözött bírósági végrehajtó Budapesten a Merán szállóban agyonlőtte magát

Elfogatása előtt menekült a halálba, amikor a detektív az aijtáján kopogott. — Bucsulevelében bevallotta, hogy a kártyaszervenvedély sodorta a végzetes útra. — „Ne boncoljanak fel!” — volt az utolsó kívánsága.

Országjárta, amint arról a „Debreczen” beszámolt, nagy port vert fel Zuna Kálmán debreceni bírósági végrehajtó ügye, aki mintegy 20.000 pengő hivatalos pénzt elszikkasztott és elszökött Debrecenből. Zuna Kálmán ellen a vizsgáló bíróság elfogatóparancsot adott ki és elrendelte országos körözését.

Zuna Kálmán, amint kiderült, Debrecenből Budapestre szökött, de mivel a körözés folytán a budapesti detektívek is keresték.

Zuna, hogy elkerülje elfogatását, minden éjszaka más szállóban szállt meg.

A budapesti rendőrkapitányság az összes szállodák portásainál közölte Zuna személyleírását és felmutatták a fényképét is.

Zuna természetesen mindenütt átúszta jelentette be magát.

Tegnap éjjel egy negyed 3 óra tájban a Berlini téren levő Merán szállóba egy magas fiatal ember állított be fekete kabátban, sűrű kalapban és szobát kért. A portásnak bediktálta személyi adatait és Kovács Andor nyugalmazott századosnak mondta magát.

Podgyász nem volt nála, csak egy kis újságpapírosba göngyölt csomag és

a portásnak azt mondta felvilágosítsa, hogy Szolnokról jött fel Budapestre sürgős ügyben és azért nincs nála csomag.

A portás szobát nyitott a fiatal embernek, nem szólt semmit, de zivall gyanakodott, hogy a fiatal ember azonos a keresett Zuna Kálmánal, értesítette a rendőrséget.

Reggel 9 órakor egy detektív jelent meg a szállóban és felment a III. emeletre, hogy igazoltassa a gyanús vendéget. Bekopogtatott a szobába. Egy ideges hang válaszolt:

— Ki az?

— A portás van itt nagyságos ur, tessék kinyitni az ajtót.

A szobából semmi válasz sem hangzott, az ajtót sem nyitották ki, a detektív már épen újból kopogni akart, amikor

a szobából tompa dörrenés hallatszott.

A detektív azonnal lerohant, megfelelő szerszámokat kért és azután felfeszítették az ajtót.

Az ágyon ott feküdt az éjszakai vendég állott mellette.

hörögve, az ágy lábánál álló éjjeli szekrényen égett a villanylámpa, az asztalon feküdt a pénztárcája, egy borítékban pedig néhány éres levél.

A detektív azonnal megállapította a személyleírás után, hogy a magát Kovács Andor századosnak bejelentő fiatal ember nem más, mint

Zuna Kálmán, a debreceni szikkasztó végrehajtó.

Az V. kerületi kapitányságról Róna Zoltán rendőrkapitány vezetésével bizottság szállott a helyszínre, hogy az öngyilkosság körülményeit pontosan megállapítsák. Amikor a bizottság benyitott a 67-es szobába, a szerencsétlen ember megüvesedett szemekkel, egy sárgásbarna eszike ingben feküdt

az ágyon.

A balmellén az inget félrehúzták, hogy a lövés nyomait megvizsgálják.

Egy egészen picike seb, amelyből szivárogt a vér.

Az ágy mellett a jobboldalon elegáns sűrű ruha, gondosan összehajtogatva, az asztalon egy princezsász doboz egy cigarettával.

A tárcájában néhány pengő volt csupán, értéktárgyai nem voltak.

A bucsulevél a következőképpen hangzik:

Tekintetes Rendőrség!

Azok a hírek, amelyek arról szólnak, hogy nőkel autótam és minden éjszaka más mulatóban voltam, 90 százalékban nem felelnek meg a valóságnak. Tudomásukra adom, hogy én kizárólag a kártya áldozata vagyok és a kártyavesztéseket, azok a pótohatatlan veszteségeket kényserítettek engem erre a lépésre. Pestre azért jöttem, hogy megégyeszer utoljára megpróbáljam, talán sikerülni fog. De nem sikerült. Én itéletet mondtam magam felett. Egyetlen kívánságom az, hogy ne boncolják fel a holttestemet.

Mély tiszteléssel
Zuna Kálmán.

Az öngyilkos végrehajtót ezután elszállították a szállóba és lent a Berlini téren, a szálloda kapuja előtt nagyszámú közönség bámulta, amikor a deszkakoporsót beemelték a halottaskocsiba.

Délelőtt a főkapitányság bünygyi osztálya rendkívül érdekes adatokat kapott Zuna Kálmán végrehajtó életére vonatkozóan és ezek az adatok most már teljes világosságot derítenek nemcsak az öngyilkosságára, hanem a szikkasztási ügyre is.

A debreceni rendőrség ugyan- csak délelőtti táviratozta meg a főkapitányságra, hogy Zuna Kálmán nem 20.000 pengőt, mint ahogy az első jelentések beszámoltak, hanem összesen a rovasesülés megállapítása szerint 30.000 pengőt szikkasztott.

Zuna Kálmán mintegy kilenc esztendővel ezelőtt

a Britannia különítmény- nél kezdte el pályafutását

és a fiatal ember, aki fizetes szülők gyermeke volt, mint Britanniás fő hadnagy került - abba a társaságba, amely őt a kártyaklubokba, éjszakai lebujaiba elvitte és chez az élethez hozzászoktatta.

Már akkoriban is merész játékosnak bizonyult és a nála levő pénzt rendszerint egy-két tétre rakta fel és mosolyogva mondogta barátainak:

— Vagy-vagy...

Ez a jelszó azután végigkísérte őt egész pályafutásán és mint kiderült az öngyilkosságba is ez kergette. Zuna Kálmán állandóan sok pénzt kezelt és ez a pénz a 34 esztendő fiatal emberét megszédítette. Némelykor nagy összegeket nyert és ilyenkor gavallériája nem ismert határt.

Nem régen történt, hogy megie-

lent a Teréz körút egyik mellék- uccájában működő kártyaklubban.

Rengőleg pénz volt nála és ezen az estén igen sokat nyert.

Amikor a kártyaklubból el akart távozni, az egyik szobában ott aludtak a klub tipikus éjszakai kártyázói, akik ezen az estén minden fillérjüket elvesztették. Zuna Kálmán odalépett mindegyikhez külön-külön és

100 100 pengőt csusztatott mindegyiknek a zsebébe.

Ez a tréfa 500 pengőjébe került, de mint mondogta, megérte, mert jól mulatott rajta.

Egy-egy ilyen kártyás éjszaka után Zuna Kálmán nagy mulatságokat rendezett és

amikor a pénz elfogyott, idegileg teljesen összetörve, legtöbbször autón robogott Debre-

A pesti kártyaklubok áldozata lett Zuna Kálmán

Budapestről jelentik: A budapesti főkapitányság detektívjei már a délelőtti órákban széleskörű nyomozást indítottak abban az irányban, hogy megállapítsák, Zuna Kálmán hol, melyik kártyaklubokban játszott a az elsikkasztott hivatalos pénzt.

A nyomozás adatai szerint három kártyaklubba járt Zuna Kálmán és ezekben a kártyaklubokban most szokása alatt is néhányszor megfordult.

Az utolsó napokban azonban csak egészen kis összegekben játszott és minden fillérjét elvesztette.

Különösen sokat járt egy Szentkirályi nevű kártyaklubba.

Ez a kártyaklub finom papíron nyomtatott meghívókat küldött szét tagjainak és Zuna Kálmán is kapott egy ilyen meghívót. Előkelő nevű embereket szerepeltettek ezeken a meghívókon és azon a címen kérték a tagok megjelenését, hogy a klub vezetősége társasvacsorát rendez. A meghívón menükártya is volt a következő ételekkel:

Erőleves,
Sónkás tekeres,
Rántott csirke vagy malac-sült,
Torta,
Sajt, gyümölcs,
Feketekávé.

A legfeltűnőbb, hogy ez a hét fogásból álló vacsoramenu egy pengőért volt kapható.

mint ahogy a meghívón ez rajta volt.

A kártyaklubok működésére igen élénk fényt vet ez a meghívó. Az áldozatok felhajtása az utóbbi hónapokban már nehezebben ment és a kártyakluboknál alkalmazott slepperek, ugylátszik, nem tudtak elégedményt produkálni. Ezért tehát a kártyaklub vezetősége újabb eszközökhöz folyamodott és ilyen meghívókkal társasvacsorák rendezésének ügye alatt esalta fel a kártyásokat, akik azután a zöld asztal mellett utolsó filléreiket is elvesztették.

Zuna Kálmán ismert alakja volt

cenbe.

Amikor még a debreceni rendőrség Zuna Kálmán szikkasztását nem fedezte fel, vagyis csak két napja volt, hogy eltűnt Debrecenből, egy táviratot küldött Szatmári Imre segédjének.

„Spanyolinfluenzában Pesten súlyosan megbetegedtem, küldjön pénzt.”

Cimet persze nem irt...

Zuna Kálmánt természetesen nagyon sokan ismerték Debrecenben, költelező, vidám életet élt, de soha sem mulatott, a cigányt sem szerette.

Egyetlen szenvedélye volt, amiért élt-halt: a kártya.

Volt egy barátja.

Ez a lány is sok pénzébe került Zuna Kálmán, de végeredményben Zuna veszítet a mértéktelen kártyaszervenvedély idézte elő.

Zuna Debrecenben is sokat kártyázott, abszolút hidegvérrel vesztett, vagy nyert, de igazi játékra Debrecenben nem is volt alkalma, hiszen ma Debrecenben sem a kávéházakban, sem pedig a társaskörökben nincsen ugynevezett „nagyjáték”.

a budapesti kártyakluboknak s amikor

Debrecenből Budapestre érkezett, a klubokban mindig nagy ünnepléssel fogadták, ami természetesen hízelgett a vidéki bírósági végrehajtónak.

Némelykor huszonnégy órán keresztül megszakítás nélkül ült a kártyasztal mellett — és vesztett.

Amikor nyert, óriási mulatságokat rendezett, amelyeken a kártyaklub vendégei mind résztvettek. — Az elmúlt éjszaka is valamelyik kártyaklubban játszott és most már egész apró téteket vett fel. Amikor csak néhány pengő maradt a zsebében, eltávozott és a Merán-szállóba vett magának szobát.

A főkapitányság detektívjei most azon fáradoznak, hogy a leg-sürgősebben megállapítsák, az elmúlt éjszaka s az elmúlt éjszaka-kon Zuna Kálmán melyik kártyaklubban játszott. Ugy vélik, hogy utolsó éjszakáját a Teréz körúton egy kártyaklubban töltötte.

ahova egyébként is bejáratos volt s amikor itt mindenét elvesztette, a legközelebb eső szállodát, a Berlini téren levő Meránt választotta.

A belügyminiszter kártyarendelete egy esztendővel ezelőtt jelent meg. Akkoriban néhány hétre elcsendesedtek a kártyaklubok és a szigorú ellenőrzés folytán megszűntek a kártyabarlangok is. Titokban azonban, mint ahogy Zuna Kálmán tragédiája igazolja, a kártyaklubokban újból megkezdődött az élet, mindenféle uton-módon magukhoz csalogatják a játékosokat és kijátszva a belügyminiszterium és a rendőrség ellenőrzését, szedik továbbra is áldozataikat. A rendőrség most végső lépésre határozta el magát és mint ahogy értesítünk, újból szigorú razziaikat fog rendezni s a kártyaklubok vezetőit és felhajtóit a rendőri büntető bíróságok elé állítja.

Bördisművek féláron Váginál, Piac ucca 73.

Nobilét lefokozták

Róma, márc. 7. Mussolini miniszterelnök aláírta annak a bizottságnak a jelentését, amely az északsarki léghajó-expedíció tagjainak viselkedéséről bírálatot mondott. Ezzel kapcsolatban Mussolini dekrétumot írt alá, amelyben elrendeli Nobile lefokozását.

Négy órán át földrengést jelzett a budapesti szeizmográf

Budapest, március 7. A budapesti földrengési obszervatórium készüléke ma reggel 2 óra 47 perckor 8900 km. távolságból földrengést jeleztek. A műszer maximális kitérése 25 milliméter volt. A földmozgás Budapesten négy órán át tartott.

Bécs, március 7. A központi meteorológiai intézet szeizmografikus ké-

szülékei, ma reggel 2 óra 46 perckor középeurópai időszerint katasztrófális földrengést jeleztek, mintegy 9200 kilométer távolságból. A műszer maximális kitérése 54 milliméter volt. A földmozgás Bécsben csak mintegy három órával később, valamivel reggel hat óra előtt ért véget.

Még e hónapban sürgős eljárás alá veszik Belgrádban az optáns ügyet

A népszövetség ülése.

Genf, március 7. (Wolff.) A ma délelőtt folyt politikai megbeszélések után a népszövetség elnöke Walko Lajos magyar külügyminiszter és a jugoszláv külügyminiszter összejövetelének. Ez alkalommal megbeszéltek, hogy a Magyarország és Jugoszlávia között a jugoszláv döntőbíróinak a veves döntőbíróiságból való visszahívása folytán előálló optáns vitát még e hónap folyamán Belgrádban sürgősen eljárás alá veszik. Ugyanakkor ma délelőtt találkozás folyt le a jugoszláv és görög külügyminiszter között. Megbeszéltek az új görög-jugoszláv barátsági szerződés aláírása alkalmával követendő ceremóniát. A szerződést előrelátólag a hét végén írják alá Genfben.

Genf, március 7. (Wolff.) A nemzetek szövetségének tanácsa fél óras késéssel ma délelőtt valamivel 12 óra előtt újabb nyilvános ülésre ült össze. Adatái, japán tanácsstag, akinek a tegnapi megbízás ma délelőtt javaslatokat kellett volna előterjeszteni a kisebbségi problémák ügyében, a kiküldendő bizottság összetételéről és mandátumáról, az ülés elején közölte, hogy nincs abban a helyzetben, hogy jelentést terjesztessen elő, éppen ezért kéri, hogy ezt a pontot le a délelőtti ülés napirendjéről. Adatái jelentését csak a délutáni ülésen terjeszti elő. A nyílt ülés további folyamán meghallgattak több jelentést a gazdasági kérdésekről és az ópiumügyről.

Genf, március 7. (Wolff.) A népszövetség tanácsa mai plenáris ülésén rövid egymásutánban elintézte a gazdasági, továbbá az ópiumbizottság tevékenységéről, valamint a nemzetközi jog fokozatos kodifikálásának előkészítő munkálatairól és az ez ügyben tartandó értekezlet előkészítéséről szóló jelentéseket. — A nemzetközi jog kodifikálás ügyében a jövő tavasszal fognak értekezletet összehívni. Elfogadták továbbá az ópiumbizottság és az újonnan alakított központi ellenőrző hivatal határozatáról és illetékességi köréről szóló jelentést, végül pedig a kivándorlók nemzetközi érvényigazoló jegyeinek előmunkálatairól szóló jelentést. Az utóbbi kérdéssel kapcsolatosan Schubert német államtitkár hangsúlyozta, hogy Németország elvben továbbra is sikraszáll az utlevél-vizum végrehajtás eltörlése mellett. Hosszabb vita esupán a körül fejlődött ki, hogy a gazdasági bizottság legutóbbi üléséről a tanács német tagja által tett jelentést hogyan kezeljék.

A tanács végül elhatározta, hogy az idegen jogi konvenciók és a külföldiekkel és vállalataikkal való egyenjogú elbánás ügyében létrehozandó konvenció céljából ez év nov. 15-ére Genfbe értekezletet hív egybe.

A

Népszövetség ülésének határozatai.

Genf, március 7. (MFL.) Japán képviselője a következő határozatot terjesztette a tanács elé:

1. A tanács megbizta előadóját, hogy júniusi ülészakára tegyen jelentést azokról a propeziókról, amelyekkel Kanada és Németország képviselői foglalkoztak. Vegye figyelembe azokat a különböző szempontokat, amelyeket a tanács egyes tagjai felhoztak.

2. A tanács felkéri Nagybritannia és Spanyolország képviselőit, hogy az előadót támogassák.

3. Az előadó és társai mindazoknak az államoknak kormányától a melyek a kisebbségek védelmére szolgáló határozmányokat fogadtak el átvehetnek minden észrevételt, a melyeket ezek a kormányok hozzájuk kívánnak juttatni. A nemzetek szövetségének minden tagállama hasonló ügyben tehet észrevételt. A különböző észrevételeknek 1929. június 15-ike előtt be kell érkeznie a nemzetek szövetsége főtitkárához.

4. A tanács ebben az ügyben a legközelebbi ülészakán összeül.

5. A Népszövetség főtitkára a nemzetek szövetsége minden tagállamával közölni fogja ezt a határozatot.

Madridban lesz a legközelebbi népszövetségi ülés.

Genf, március 7. (Wolff.) Jól értesült körökben úgy tudják, hogy a tanács szombat délelőtti záróülésén a tanács spanyol tagja hivatalosan meghívja a népszövetségi tanácsot, hogy legközelebbi ülését Madridban tartsa. A tanács tagjai a meghívást elfogadják.

Megfestetik a Ház volt elnökeinek arcképét.

Budapest, március 7. A képviselőház gazdasági bizottsága ma tartott ülésén elhatározta, hogy a Ház volt elnökeinek Scitovszky Bélának, Zsitvay Tibornak arcképét megfesteti s erre Karlovsky Bertalan, illetőleg Héjja Zoltán festőművészeket kéri fel.

Mindent

nem tehetünk a kirakalban, de az a' ébbikban közöljük vendk'vül olcsó t' l' ékoztató árainkat:

Saját készítésű koverkó felöltő P. 68-tól

Minden napi viselésre tartós szövet öltöny P. 36-tól

Sötétkék kamgarn öltöny P. 45-től

Férfi sportöltöny rövid vagy hosszú nadrággal P. 44-től

Férfi sportnadrág P. 31-től

14-16 éves fiuknak való öltöny P. 32-től

8-10 éves fiuknak való ruha P. 14-től

Cégünk csak val'ságot hirdet tessék erről véletl' kényszer nélkül meggy'ződni! — Cégünket kérjük nem összetéveszteni!

Férfi, fiuruha

nagyárutázunk a Bika-szálló épületében van.

Magyar Ruháipar

Debrecen legnagyobb férfi, fiuruha áruháza.

Impozáns ünneplésben részesíti Debrecen kulturtársadalmát a vasárnap érkező Babits Mihályt

Az Ady Társaság nagy irodalmi estje.

Vasárnap rendezte a debreceni Ady Társaság azt a nagyszabású ünnepséget, amelynek középpontjában a legnagyobb élő magyar költő, a negyedszázados munkásságát jubiláló Babits Mihály áll. Az ünnepélyt, amely egyébként a városi zenekola hangversenytermében fog lezajlani fél 6 órai kezdettel, oly páratlan érdeklődés előzi meg, amilyen Debrecenben csak a nagy zenei eseményeknek jár ki. A közönség teljes szívvel átérzte a Babits-ünnep nagy jelentőségét s így a vasárnapi estély minden jel szerint a Szellemtnek, az Irodalomnak, a Művészetnek ragyogó és feledhetetlen ünnepe lesz. Babits különben, mint általánosan ismeretes, most tért vissza Berlinből, ahol az egyetemen tartott hatalmas előadást a magyar irodalomról. A német fővárosi írói és művészi élet a hódolat és szelmelet minden jelével elhalmozta a nagy magyar költőt, akinek tiszteletére előbb a berlini magyar követség, majd pedig Becker porosz kultuszminiszter adott díszebédet.

A Babits-ünnepet rendező debreceni Ady Társaság mindent elkövetett, hogy illusztris vendégét méltó

program keretében állítsa. Megnyitót Ady Lajos, a Társaság elnöke fog mondani, aki egyuttal ünnepi formák közt köszönti a jubiláns költőt. Megzenésített Babits-verseket Hoór-Tempis Erzsébet, az országos híri és méltán népszerű énekesnő énekel, Szabó Emil avatott zongorakísérete mellett. Babits-verseket Szentgyörgyi Mária és Fábrián János, a Csokonai színház kitűnő művészei adnak elő.

Egyik főérdeklődése lesz az estnek Rédey Tivadar előadása. Rédey a Napkelet egyik szerkesztője s az újabb magyar kritikus-nemzedék egyik legfinomabb ítéletű, legmegvesztegethetlenebb reprezentánsa. Az a Babits-portré, amelyet vasárnap rajzol bizonyára hű és érdekes képe lesz a költőnek.

Maga Babits két ízben is fellép az estély műsorán: mindkét alkalommal saját műveiből ad elő. Akik már hallották Babitsot, tudják, hogy nemcsak írónak és költőnek, de előadónak is felejthetetlen.

Állóhelyek és néhány ülőhely még kapható Csáthy Ferenc Rt. könyvesboltjában.

Kardoss Géza közölte a szegedi szingazgatóval a színházi párbaj feltételeit

A színházi párbaj, mint ismeretes, újabb fordulatot vett, amennyiben Kardoss Géza közölte a szegedi színházzal a színházi párbaj pontos feltételeit, amelyhez mint kihívó és sértett félnek joga is van — és ezáltal minden más felmerült kombináció magától megdőlt. A szegedi színházigazgatóhoz intézett konkrét ajánlatát az alábbiakban ismerteljük:

Ezek után legyen szabad azon kérsémet kifejezésre juttatnom, hogy féltendő évi

április hó 13-án és 14-én kivonom társulatomat a szegedi közönségnek bemutatni.

Ezen dátumhoz azért kell ragaszkodnom, mert ezen időpontig játérendem beosztása már megtörtént. Ugyanis március 1—11-ig a Párisi divat van műsoron, 11—13-ig Élt holttest és a Pillangó kisasszony opera, 15—27-ig Tűzek az éjszakában. Április első napjában pedig a husvétli ünnepek tartják itthon társulatom tagjait családjaik körében, úgy, hogy tenni dátum az, a mikor épp a szegedi közönségnek rendelkezésére állhatok! Tekintettel pedig arra, hogy ez a művészi párbaj sokkal költségesebb terhekkel jár, mint egy közönséges párviadal, amennyiben ezáltal nekem kell viselnem társulatom összes kiadásait, fél napi fizetését, utiköltségét, ellátását stb.

Igy április 13-án, szombaton egy prózai darabot, 14-én, vasárnap pedig két operettet óhajtok a szegedi közönségnek bemutatni.

Hallom, hogy a szegedi társulat legszébb ezidei

próza-előadása a Táborkok volt!

Igy megfelelő elintézképpel ezt a darabot választom a Szegeden előadandó próza-előadásomul! Viszont adja elő Debrecenben ugyanezt a darabot szegedi szintársulattal az Önök művész-igazgatójával az élen. Magyar szintársulatok párbaját vigye a nagy díjnyertes magyar szerző darabja diadalra!

Az operettek közül Régi nyár, Eltörött a hegedűm, Az utolsó Veréblyi lány és a Párisi divat,

szóval az idén legtöbbször színe került darabok közül kettőt én választok ki előadás céljaira és ugyane darabok közül válasszon ki Tarnai igazgató úr két darabot, mint amelyeket Debrecenben színehez!

Még valamit! Műszaki személyzetet, díszletet ne vigyünk, mert túl költséges lenne, hanem használjunk fel egymás díszleteit és műszaki személyzetét! A zenekarra vonatkozó megállapodás talán nem tőlünk függ, mert hiszen katonazenekar lévén mindkét helyen feleltük elsősorban parancsnokságunk rendelkezésére! Mindketten azonban tegyünk kísérletet arra, hogy a katonazenekart erre az említett két napra kicserélhessük, mert ez talán az előadások zavartalan lebonyolításának egyik főeszköze!

Ezek szerint április 13-án ott leszek.

Hirdetni az előadásokat minden kommentár nélkül lehet f. évi április 1-től. A szegedi bevétel az enyém, a debreceni bevétel Szegedé. Mindenki tartozik saját társulatának költségeit fedezni, azonkívül azon helyi összes díjakat, melyek az előadások megtartásával felmerülnek (rendőrségi, tűzoltói díj, jogdíj, forgalmiadó, stb.)

Legyen most már béke addig és döntsön a közönség Tarnai igazgató úr szerint azon óriási és összehasonlíthatatlan differenciát felett, amennyivel a szegedi szintársulat a debreceninek felette áll művészi készségeit illetően.

Legvégül annyit, hogy Debrecen-

ből való eltávozásom előtt kellő időben meg fogom kérni a debreceni közönséget a hírlapok útján arra, hogy a szegedi szintársulatot szeretettel fogadják

és tartózkodjék mindenféle incidenstől, amivel esetleg a debreceni társulat mellett való szimpátiáját juttatná kifejezésre.

Isten vele, Főszerkesztő Uram! Szeretettel és hódolattal üdvözlöm a vi-

szontlításig a szegedi közönséget és kérem tiszteljen meg minket döntésével!

Sok sikert a szegedi szintársulatnak debreceni szerepléséhez!

Megkülönböztetett tisztelettel:

Debrecen, 1929 március 1.

Kardoss Géza,
a debreceni Csokonai Színház igazgatója.

Virágerdővel ünnepelték Fráter Erzsébetet a Mansz. leányotthonban

Dr. Vásáry István polgármester mejelent a gyűlésen és beszéddel ünnepelte ő is Fráter Erzsébetet kitüntetésének alkalmából.

Tegnap délután pontosan öt órakor tartotta a debreceni Magyar Asszonyok Szövetsége helyi tagozata a gyűlését, melyen igen nagy számban jelentek meg a tagok, de mejelent a város első polgára is, dr. Vásáry István polgármester is.

A város előkelő hölgyei csaknem kivétel nélkül virágot is hoztak erre az alkalomra, mert ez nemcsak gyűlés, de ünneplő díszgyűlés is volt, mert most volt alkalma a helyi MANSZ.-csoporthoz, hogy örökös díszelnökét a kormányzó kitüntetés után méltóan ünnepelhesse, s hogy tisztelettel és hála-ját a kitüntetéssel szemben megmutathassa.

Ollinger Béláné, ügyvezető elnök nyitotta meg a gyűlést és közvetlen, őszinte meleg szavakkal üdvözölte a megjelenteket és

a megjelentek között dr. Vásáry István polgármestert is, aki ime először jelent meg a MANSZ. gyűlésén. Ugyancsak a szeretet szavával emlékezett meg az ünneplőről, Fráter Erzsébetéről, aki önzetlen, buzgó munkásságával a helyi MANSZ.-nak lelke, szíve és minden munkásságának első harcosa.

Majd Uray Sándor ref. lelkész mondott szívből jövő üdvözlő beszédet. Szeretnék most, — mondotta többek között, — ezüsthurú lantot venni a kezembe és dalbaszöve mondani el azt, amit érzek. Nem külsőséges ünneplésért tette és teszi Fráter Erzsébet azt az önzetlen munkásságot nap-nap után a MANSZ. érdekében, hanem a belső, a lélekszerinti őszinteség hitével és bizalmával, amiért méltán ünneplhetjük most kitüntetésének alkalmával. Rövid visszaemlékezésben ismertette Uray lelkész Fráter Erzsébettel való ismeretségének történetét. Először az arany szívé, ezüsthajú Kiss Áron püspök idejében találkoztam vele egy jótékonyági gyűlésen, majd ugyancsak egy ilyen gyűlés alkalmával hozott vele össze a sors a már elhalálozott Miskolczy Lajos főispán ideje alatt. Fráter Erzsébetnek köszönhető a debreceni MANSZ. megalakulása, mert ő volt az, ki lelki gazdagságával, szívkincesével minden fáradságot felvéve kiharcolta a mai helyzetet. Éppen ezért a vele való együtt munkálkodás, mert tőle ma is csak kitartást és rajongó tevékenységet lehet tanulni. Fény nevére, áldás életére, — zárta be Uray nagytiszteletű úr igen szép felépítésű, hatásos beszédét.

Ekkor élénk éljenzések között

megmozdultak a jelenlévők és pár pillanat alatt virágerdővel halmozták el a könnyekig meghatott ünneplőt. Csupa, csupa virág volt

az asztal, hol Fráter Erzsébet ült. Percekig törölgette a meghatottság örömkönnyeit, majd szólásra emelkedett és könnyek között köszöntötte meg a szeretetnek ilyen szépségesen nemcs megnyilatkozását.

— Mindig a szeretet és jóság jelével halmoztak el, de ez a szeretet még az eddigiek is felülmúlja. Kitüntetését, az elismerést szerényen az egész MANSZ.-ra hárítja át, mint olyanra, ki az ő működésével és együttműködésével szerzte meg számára a legmagasabb helyről az elismerést. Eután is a MANSZ. hazafias és kulturális szent ügyéért fog ezután is dolgozni. Isten áldását kéri a MANSZ.-ra és minden MANSZ.-tagra.

Kárpáthy Józsefné a Máv. műhelytelep, dr. Szabó Mihályné az iparos, dr. Fráter Pálné a propaganda-osztály és végül a postás-szakosztály nevében is megtették a szakosztályvezetők évi jelentésüket, melyek mindmegannyian a legszebb eredményről számoltak be.

Ollinger Béláné ismertette azután bővebben a helyi MANSZ. tevékenységét általános figyelem közben, niből megállapíthatjuk, hogy a MANSZ. szépen, erejéhez mérten a legszebb siker jegyében működött és az ügyvezető elnök bejelentése szerint a jövőben is a legszebb tervekkel dolgoztak ki, melyeknek megvalósításához a polgármester jóakarata és a tagok munkásságát kérte Ollingerné.

A gyűlés utolsó szónoka dr. Vásáry István polgármester volt, aki szót kért. Lelek éljenzés között kezdte meg beszédét a polgármester. Elsősorban megköszönte a szeretetteljes üdvözlést, miben őt, mint mejelent vendéget részesítették jelen alkalommal. Aztán a legnagyobb elismerés hangján emlékezett meg Fráter Erzsébet érdemeiről. Majd igen nagy hatással és remek szónoki készséggel csillogtatásával férfias, csupa erő és csupa jellem szavakkal hozta meg az elismerés zászlóját a MANSZ. eddigi működése előtt és igézte, hogy a MANSZ. munkálkodásában ő is részt kér a saját munkájával a magyar szó, a magyar föld, a magyar szív legszentebb érzelmeivel, mert semmiféle idegen áramlat urrá nem lehet a magyar szívén. Ha arról van szó, hogy

a nemzetért és a megcsönkített haza újjáteremtéséért akar valaki dolgozni.

A polgármestert lelkesen ünnepelték őszinte, szívből jövő szavaiért, amiért Ollinger Béláné külön köszönetet mondott, majd a gyűlést bezárta.

Nemzetiszínű zászlók

készen és rendelésre

Kardos Lászlónál

DEBRECEN

KOSSUTH UCCA 9.

Sodrony ágyhetéte

legjobb minőséget készít

Neumann Pártia utca 17

SZÍNHÁZ ÉS MOZI

MUSOR:

Péntek, bérletszünetben: Párisi divat.
Szombat bérletszünet: Párisi divat.
Vasárnap d. u. 1/4-kor: Az utolsó Verebely lány. Timár—Feren-
cy Marian fellépte.
Vasárnap este bérletszünet: Párisi divat.
Hétfő A) bérlet: Az élő holttest.
Kedd B) bérlet: Horváth Nusi ven-
dégfelléptével: Tul a Nagy Kriván-
on.
Szerda délután 3-kor ifjúsági elő-
adás: János vitéz.
Szerda este C) bérlet. Kőszeghy
Teréz, Abrányi Margit, Somló Józ-
sef és Krompachi István fellépté-
vel: Pillangó kisasszony.
Csütörtök délután 3-kor, olesó zó-
na-előadás: János vitéz.
Csütörtök este D) bérletben: Pil-
langó kisasszony. Opera. Kőszeghy
Teréz, Somló József, Abrányi Margit
vendégfelléptével.
Péntek, bérletszünetben, bemutató
előadás: Tüzek az északában. Ün-
napi díszelőadás.

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Még csak három napig szerepel
műsorban az eddig táblás hazaköt-
vönzt:

Párisi divat

"Telen nagyon hideg van", de a
Párisi divat előadásain forró hangú-
lat uralkodik esténként a színház-
ban!

"Ugy-e, felhív telefonon?" és sür-
gősen jegyet vált!

Nemcsak Párisi divat, de debre-
cei divat is a színházba járás!
Timár Ila és Ferenczy Marian
együttes fellépése az

Az utolsó Verebely lány

vasárnap délutáni mérsékelt áru elő-
adás! Jegyváltás!

Hétfőn este A) bérletben újítja fel
a színház Tolsztoj világhírű költői
alkotását, az

Az élő holttest

című nagyhatású drámát, melyet
most a budapesti Nemzeti Színház
is újból felvett műsorába. Annak
idején a német színpadokon Moissi-
val adták sokáig, nálunk Törzs Jenő
és Odry Arpad főszereplésével szere-
pelt bosszu időkön át játékröndben.
A Csokonai színház kiváló szerep-
osztással: Tharóczy Gyula, Csapó
Mária, Ferenczy Marian, Vajai
Magda, László Gyula, Lázár Tiha-
mér, Szegedi Jenő felléptével hozza
színpadra az

Az élő holttest

című Tolsztoj-drámát. Jegyeket már
lehet váltani!

Kedden B) bérletben, Horváth
Nusi, a debreceniek régi, kedvenc
primadonnájának vendégjátékával:

Tul a Nagy Krivánon

Az öreg út, Tamás Benó parádés
szerepe. Jegyváltás!

Szerdán C) esütörtökön este D)
bérletben kerül műsorra Puccini
operája:

Pillangó kisasszony

Arra a hírre, hogy Kőszeghy Teréz,
Somló József, Abrányi Margit és
Krompachi István újból fellépnek,
valóságos ostrom indult meg a jegy-
pénztár ellen: így a színház úgy in-
tézkedett, hogy előjegyzés helyett a
pénztár már most árusítsa a jövő
szerdai és csütörtöki jegyeket. A t.
bérletkötő abban a kedvezményben ré-
szesülnek, hogy minden ráfizetés
nélküli élvezhetik ezt a kiváló fővá-
rosi operaelőadást.
Szerdán és csütörtökön délután 3

Pályázati felhívás.

Áruházunkat 2 év előtt MODERN RUHAHÁZ címen
nyitottuk meg. Törekvünk mindig az volt, hogy jó minő-
ségű szép, divatos és olcsó

férfi, fiu és gyermekruháinkkal

valamint a legelőzékenyebb kiszolgálás révén a nb.
vevőközönség bizalmát és támogatását megszerezzük. — Ez
teljes mértékben sikerült is, melyért jelen alkalommal kö-
szönetünket fejezzük ki.

Miután nagyon sokan nb. vevőink közül azon felszó-
lítását in élték hozzánk, hogy az idegen hangzású Modern Ruha-
ház nevet változtassuk meg, elhatároztuk, hogy most midőn
áruházunkat teljesen átszervezzük és a

tavaszi újdonságok

minden eddigit felülmuló páratlan választékban
már rakásra érkeztek, eleget teszünk e felszólításnak
és a címet megváltoztatjuk.

Eddig is a nb. vevőközönség támogatását élveztük,
kérjük most is segítségét.

Pályázatot hirdetünk

jó magyaros hangzású
könyven megfogalmazható
a jellegét kifejező, lehe-
tőleg rövid címre.

Az elfogadott **100** pengővel fogjuk
címre díjazni.

Kiadunk még **30** pengős
egy második

és egy **20** pengős harma-
dik díjat is.

A pályázaton bárki részt vehet több
címmel is.

A legkésőbb t. hó 15-ig címünkre be-
érkező „Cimpályázat” megjelölésű pályáza-
tok telett 3 tagú bizottság dönt.

Az eredményt a „Debrecen” 17-iki szá-
mában közöljük. --- A díjak a közlés után
pénztárunknál azonnal telvehetők.

A díjazott címek telett szabadon ren-
delkezünk.

Modern Ruhaház

férfi, fiu és gyermekruha nagyáruház
Ferenc József ut 51.

órákor: János vitéz. Az előadás ér-
dekesége lesz, hogy a francia ki-
rálykisasszonyt és Iluskát is Timár
Ila játssza. Jegyek vasárnaptól a
rendes pénztárnál.

Kardoss Géza rendkívül nagy am-
bicióval rendezte Földes Imre nagy-
hatású irredenta drámájának, a

Tüzek az északában

című sláger-darabnak előadását. —
melynek bemutatója március 15-én
lesz.

Kardoss Géza a sugó grandiózus
alakját viszi színpadra a Tüzek az
északában című Földes-dramában.

MOZGÓSZÍNHÁZAK MŰSORA:

Vígyszínház: Péntektől vasárna-
pig, március 8-tól 10-ig. — Két
 attrakció egy előadásban! Hang
és szerelem. Egy ifjú király sze-
relmei 7 felvonásban. Főszereplők:
Ramon Nowarro, Renén Adorée és
E Connelly. Megelőzi: A detektív.
Egy amatőr detektívkalandjai —
egy betörő után 7 felv. Főszerep-
lők: Karl Dane, George K. Arthur
és Marceline Day.

Apolló: Péntektől vasárnapig,
március 8-tól 10-ig. Vígést Max
Linder és Bánky Vilma szereplé-
sével: A szerelem bolondja. Egy vé-
letlen házasság kalandjai 5 vidám
felvonásban. Megelőzi: A nagy-
mama fiacskája. Új stílus komédia
5 felv. Főszerepben: Harold Lloyd
A Vígyszínház és Apolló előadásai
hétköznap 6 és vasárnap 4, 6 és 8
órákor kezdődnek.

Uránia: Szombat és vasárnap,
március 9 és 10. Két és félórás mű-
sor! — Két rész egy előadásban!
Cinabar. Erdekfeszítő kaland
regény 15 felvonásban. Főszerep-
lők: Ruth Roland és William
Duncan. I. rész: A cordillerák
fogja. II. rész: Akit utólért a ne-
mezis. Előadások kezdete hétköz-
nap 6 és fél, 9. vasárnap fél 4, 6 és
fél 9 órákor.

Meliorban szombaton: „Preeri lo-
vagja.” Arizonai történet. Tom Mix
főszereplésével. És a fényes kisérő
műsor. Előadások: 7 és 9 órákor.

Nyár volt

Nyár volt — kertemben rózsák nyil-
tak.
Állás és jászmin illatozott,
Édes, forró volt a esője —
Szívemben a boldogság lakott.

Az őszi dér jött... hervadt a virág,
Szél keregette a fűleveleket,
Szerettem, hittem és reméltem,
Hogy ő is szeret.

Tél van, mindent hó, jég borít,
Az ő szíve, mint a tél hideg.
Nem gondol rám, a virágos nyárra,
De én benne még most is hiszek.

Ezer-ezer nyíló virág,
Madárdal, büvös kikelet
és én akkor fogok elhervadni,
Ha ő, a hűtlen, többé nem szeret.

Debrecen, 1929 február 27.

Welden Alice.

Az influenza járvány idején

fokozott mértékben célszerű, nap-
közben egy-egy csésze forró teát
valódi jamaikai rummal ízesítve,
inni. Ezáltal megóvja egészségét. —
Ment kiűző teakeveré ei új ermesü
eafajlákból ő-sze litva, közismerten
elsőrendű minőségűek.

Meinl Gyula r. t.

Debrecen, Ferenc József út 59.

A magyarok éppen akkor voltak leggyengébbek, amikor életük legfontosabb kérdéseiben döntöttek

Churchill megvilágítja a magyar tragédia okait.

London, március 7. Az angol sajtó nagy érdeklődéssel tárgyalja Churchill visszaemlékezéseinek ma megjelent harmadik kötetét. Churchill szerint a saingermainei és trianoni békeszerződésekre döntő befolyást gyakorolt az a tény, hogy a német béke megkötése alkalmával folyó hosszú vitáktól Wilson Lloyd George és Clemenceau kudarva húzódtak attól, hogy az osztrák-magyar birodalom sorsának bizonyult problémáival foglalkozzanak. A csehszlovák delegátusok, mint a központi hatalmakkal hadat viselt csehszlovák államként jelentek meg. Hasonló metamorfózis a legyőzött horvátok és szlovének a szövetséges Jugoszláviát alkatrészévé tette.

Magyarország elvesztette Szlovákiát, Horvátországot, Erdélyt és még Ausztriának is jelentékeny területeket kellett átengednie. Különös szerencsétlen-

ség volt a magyarokra, hogy kormányzatuk éppen a párisi konferencia legkritikusabb idején bomlott fel. Budapesten kommunista forradalom ütött ki Kun Béla, Moszkva megfizetett eszköze magához ragadta a hatalmat, a melyet gonosz kegyetlenséggel és zsarnoksággal használt. A legfelsőbb tanács csak vitaközni tudott, de a román hadsereg, amelyet a kommunista csehszlovák megmentő, betört Magyarországra és irgalmatlanul kifosztotta az országot.

A magyarok éppen akkor voltak leggyengébbek, amikor életük legfontosabb kérdéseiben döntöttek. Nemcsak hogy felszabadultak az idegen nemzetségektől, de több, mint két és félmillió magyar, az egész lakosság csupányede idegen uralom alá került.

A közigazgatási reform tárgyalása

A képviselőház ülése. — Két ellenzéki szónok hiányzott.

Budapest, március 7. A képviselőház csütörtöki ülésén folytatták a közigazgatás rendezéséről szóló javaslat vitáját.

Grieger Miklós foglalkozott közigazgatásunk szerepével és felvetete a kérdést, mi marad meg a polgárok szabadságából, ha feláldozzák az önkormányzatot. Híbatlanul szemben tulságos nagy hatáskört biztosít a főispánnak. A reform főcéljának azt kell tekinteni, hogy a közigazgatást minden melles szempontra nélkül a nemzet és a nép szolgálatába állítsuk. A vármegyék az elszakított részekben is az eleven erőt képviselik. Alakíthatnak helyettük zsupánóságokat, szuronyokkal szétszaggathatják a vármeyei élet kötelekeit, de az ezeréves történelmi kapcsolatokat nem tudják megszüntetni. Ott, ahol idegenjárom alatt nyög a magyarság és égbekiáltó igazságtalanságokat szenved el, minden vármegyve mint egy kis ország saját népe lelkében táplálja a feltámadás gondolatát. Adja Isten, hogy ok is, mi is megérhessük a nagy reformot, a trianoni szerződés reformját. (A szónokot beszéde végén számosan ádvözik.)

Payer Károly: A javaslatot politikai céljait akarja a kormány biztosítani. Elesen bírálta a javaslat rendelkezéseit. Szemére vetette a kormánynak, hogy a javaslatban osztályérdekeket tartott szem előtt. Kifogásolta a bizottsági tagság megvonására vonatkozó rendelkezéseket.

Kray István báró örömmel üdvözölte a javaslatot, amely sok neddő kísérlet után végre lehetővé teszi olyan reform megalkotását, amely az önkormányzatot lényegében nem esorbítja, mégis kiküszöböli a közigazgatás fennálló hibáit és bajait. Hosszasan foglalkozott a vármegyve jelentőségével, majd az egyes rendelkezésekre vonatkozó megjegyzéseit mondotta el. Hangoztatta, hogy a néket nem szabad kizárni, különösen szociális kérdésekben volna szükség a nők

véleményének meghallgatására. A törvényjavaslat egyik legsikerültebb alkotásának a kisgyűlést tartja.

Ezután az elnök Kollay Tibort hívja fel szólásra, ki azonban nincs a teremben, utána az ellenzék sorából Malasics Géza következik, aki szintén nem tartózkodik az ülés teremben.

Meskö Zoltán: Hol az ellenzék? Nincs ellenzéki a javaslatnak? Be kell zárni a vitát!

Az elnök most Krudi Ferencet szólítja fel, aki halasztást kért beszéde elmondására. Minthogy a tárgyalási idő még elég, az elnök a halasztást nem adja meg.

Krudi Ferenc nem számított arra, hogy beszédét ma el kell mondani és így jegyzetét sem készítette elő, miért is szünetet kért.

Szünet után a Ház megadta az engedélyt a beszéd elhalasztására.

Az elnök napirendi indítványára szerint a Ház holnap délelőtti ülésén folytatja a mai napirendet. Az ülés 2 óra előtt néhány perccel ért véget.

Ruffy-Vargha Kálmán felszólalt a felsőház közigazgatási bizottsága ülésén.

Budapest, március 7. A felsőház közigazgatási és közlekedési, valamint közigazgatási bizottsága Németi Károly elnöklésével ma délelőtti együttes ülést tartott, amelyen a szolgáztalkodásról és helyköz-ségekről szóló törvényjavaslatot tárgyalta. A javaslatot báró Walboth Kelemen ismertette s ahhoz S. Bálint György felszólalása után Ruffy-Vargha Kálmán is hozzászólt. Örömmel fogadta a javaslatot és részletesen foglalkozott annak egyes szakkérdéseivel. Rakovszky Endre után Mayer János földművelésiügyi miniszter adott szakszerű választ. A bizottság a javaslatot általánosságban és részleteiben is elfogadta.

Elintézték a Petrovácz-afféért

Petrovácz sajnálkozásait fejezte ki és felajánlotta kilépését. — A kilépést nem fogadták el; a lojális nyilatkozatot tudomásul vették és közlik az egységspárttal.

Budapest, március 7. A keresztény gazdasági párt tegnap intézőbizottsági ülést tartott, amelyen foglalkozott Petrovácz Gyula képviselőnek a Reichspost-ban megjelent cikkével és úgy határozott, hogy a tanácskozás során kialakult felfogást a párt plénuma elé terjeszti.

A keresztény gazdasági párt ma a parlament egyik bizottsági termében ülést tartott, amelyen résztvett Vass József népjóléti miniszter is és a párt igen sok tagja.

A beteg Ernst Sándor helyett Wolff Károly elnökölt, aki ismertette az intézőbizottság határozatát, amelynek alapján Petrovácz a következő nyilatkozatot tette:

„A Reichspostban megjelent cikkben szándékom ellenére kiéleződtek egyes állítások és kifejezések, ami által a cikk nem helyesen fejezi ki nézetemet. Ezt annál inkább sajnálom, mert a cikk az ország határain túl jelent meg, ahol a magyar kormányzatot támadni nem volt szándékom.”

Petrovácz nyilatkozatának felolvasása után felajánlotta, hogy kilép a pártból, ha nem tartanak e nyilatkozatát kielégítőnek. A párt

Petrovácz nyilatkozatát egyhangúan tudomásul vette, a felajánlott kilépést azonban egyhangúlag nem fogadták el.

A keresztény gazdasági párt értekezlete után Vass József a következőket mondta:

— Petrovácz Gyula teljesen lojálisan járt el és tekintettel arra, hogy korrektil felajánlotta a pártból való kilépését, illetőleg alávette magát a párt határozatának, én a magam részéről teljesen kielégítőnek tartom azt a nyilatkozatát, amelyet tett, hiszen fölvettem mindazokat a körülményeket, amelyek a cikk megjelenése körül fölmerültek.

— Nincs szükség arra, hogy politikai mozgalmat csináljunk és nincs is ok arra, hogy ezt megtegyük. Eppen ezért kielégítőnek tartom azt a határozatot, amelyet a párt hozott.

A párt határozatot még ma közölni fogják Pesthy Pállal, az egységes párt elnökével, hogy azután az egységes párt plénuma is foglalkozhassék vele. Tekintettel arra, hogy Petrovácz Gyula lojális nyilatkozatot tett, valószínűleg tudomásul fogják venni az egységes pártban a keresztény gazdasági párt állásfoglalását.

Két suhanc követte el a bécsi rablógyilkosságot

Mind a kettőt elfogták.

Bécs, márc. 7. Hamarosan hurokra kerültek a XII. kerületben lévő Würfel-utcaiban az éjszaka történt rablógyilkosság tettesei. — Az áldozat a 68 éves Löschnigg Antal, a szövetségi vasutársaság nyugalmazott altisztje, akinek fejét a gyilkosok tompa vasdoronggal törték össze. A gyilkosságot az áldozat fia fedezte fel, mikor éjjel felé hatatért és a szoba közepén ágylepedővel és vánkossokkal letakarva nagy vértócsában találta atyját.

A rendőrség kinyomozta, hogy a gyilkosok különféle ruhaneműt és férfiöltözetet vittek el. — A XII kerület egyik kis zálogházában megjelent egy suhanc és el akart zálogosítani egy szürke kabátot és hozzávaló mellényt. A zálogház tulajdonosa gyanusnak találta a dolgot és értesítette a rendőrséget. Detektívek jöttek ki a zálogházba és letartóztatták a suhancot, aki úgy tett mintha sejtetne sem volna semmiről. Riedinger Jánosnak hívják, segédmunkás és 18 éves.

A detektívek biztosra vették, hogy a vasuti altiszt gyilkosa jutott a kezükre s a gyanút az is meg erősítette, hogy a zálogház tulajdonosának megfigyelése szerint, amikor a suhanc bejött az üzletbe, az uca másik oldalán elvált egy hasonló korú társától s az ott fel- és aljárkált, de eltűnt, amikor a detektívek észrevették.

Riedinger Jánost bevitték a rendőrségre. Eleinte nyugodtan viselkedett és a zálogházba vitt ruhadarabokról azt mondta, hogy legutóbb Németországban járt és ott kapta azokat ajándékba egy ismerőstől, hogy alakíttassa át magának. A detektívek megmotozták és zsebében A. L. monogramos zsebkedőt találtak.

A vallató rendőrtisztviselő rákiáltott Riedingerre hogy ő gyilkolta meg Löschnigg Antalt és ez a zsebkendő az A. L. betűkkel megdönthetetlen bizonyíték. A suhanc még próbált tagadni, azt mondta, hogy egy társával járka az uc-

cán, akkor találta a zsebkendőt, de a keresztelődések zavarba hozták hozták és bevallotta, hogy másodmagával ölte meg Löschnigg Antalt. Meg is nevezte bűntársát Gaidatsch Vilmos személyében, akít még a reggeli órákban behozták a detektívek a rendőrségre. Ez a slagadot kezdetben, de aztán bevallotta bűnét. Gaidatsch Vilmos 19 éves asztalossegéd.

Veszte'etés Romániában

Bukarest, március 7. A bukaresti szenátusnak az éjjeli órákba benyúló ülésén Averescu tábornok, volt miniszterelnök élesen összecsapott a nemzeti parasztpárti többséggel. Averescu interpellációt terjesztett elő, amelyet állandóan megzavartak közbeszólásaikkal a többségi párthoz tartozó szenátorok. Egyik közbeszólásában Maniu miniszterelnök is valótlannak mondta a tábornok állításait. Amikor a tábornok a parasztpárt multbeli magatartását bírálta, ilyen közbekiáltások hangzottak el:

— Szégyelje magát! Hogy mert a szöszökre jönni!

A többségi szenátorok padsoraiból ekkor többen azt kiáltják Averescu felé:

— Az ügyességre, a börtönbe!

A kínos incidensek sorozata még folytatódott és egyre erősödő vihar kísérte Averescu fejtegetéseit, amelyekre maga Maniu részletesen fog válaszolni.

Van szerencsém szívem tudomására hozni a husvásárló közönségnek, hogy üzletemben

erthodox kóserhus
kg-ja 1 P. 60 fi l.

rituális költség hozzászámítandó. —

Tisztelettel

Kohn József
Hatvan-u. 35.

Sherwood Anderson, a világhírű amerikai író az Erdélyben tapasztalt borzalmakról cikksorozatát ír

A románok kiutasították Kolozsvárról. — Egy amerikai magyar bányász panaszos levelére jött Erdélybe. — Amerikában megalapítja a „Jóakarát ligáját” a sanyargatott népek sorsa enyhítésére.

Tegnap reggel Erdélyből Budapestre érkezett Sherwood Anderson, az amerikai irodalom egyik jelentős alakja. Egy ik regénye, a „Dark Laughter” A sötét kacaj, amely a nőgerek titokzatos életéről szól, többszáz ezer példányban fogyott el. Drámáit a legnagyobb newyorki színházak játszották. És most: Kolozsvár felől Magyarországra érkezett, messzi, oregoni farmjáról.

Az egyik fővárosi újságíró meginterjúolta a magyarok új nagy barátját.

— Mit csinál Magyarországon? — hangzott az első kérdés.

Anderson végigsimít a haján és szinte szégyenkezve felel:

— Logikusan nem is tudom megmagyarázni. Olyan volt, mint egy kősző szelvény, amely hirtelen jön és nem lehet védekezni ellene. Egyszer már átutaztam Magyarországon, amikor lefelé mentem Erdélybe. Akkor ki sem szálltam Budapestre, de most kellett. Nem számíthattam ki, mikor érkezem és nem választhattam meg a vonatot sem.

— Mit csinált eddig?

Megint zavart gesztus:

— Odaát Amerikában a Vanity Fair-on amolyan nyilttéri rovatom volt. Bárkinek bármiféle panasza támadt, felkérhetett írásban, vagy személyesen és a kiadó vállalta és én is igyekeztem segíteni rajta. Három hónappal ezelőtt hosszabb betegség után megint én vettem át a rovat vezetését és a felelősséget. A levelek között elsőnek egy végtelenül szomorú episztola került a kezembe. A levelet egy Kovács (Kovács) nevű clevelandi magyar munkás írta. Azaz nem is ő, hanem a felesége. A levélben hibás angolsággal, ügyefogyott szavakkal arról mesélt az a Kovács, hogy mind a két fiát megbotázták a „roumenianok” odalent „Transylvániában”, mert a gyerekeket, az Amerikába szakadt munkás unokáit nem akarták román iskolába járatni. Egyszerre előtűnt az a megmagyarázhatatlan részvét-hullám, amelyet nem lehet kontrollálni és amely egyszerre elindítja, izzitja, hajítja az embert. Hajóra szálltam. Londonban egy este összekérültem Beverley Nicholl fiatal barátommal, akinek elmondottam, hogy miért utazom a kontinensre. Látni akartam azt az országot, ahol ilyen szörnyűségek vannak. Azonnal ajánlkozott, hogy velem jön.

Itt elhallgat az író és úgy látszik, nem is akar tovább beszélni.

— Hol jártak Erdélyben? — kérjük.

— Kolozsvárat és még két másik városban, amelyeknek a nevét nem tudom. Az egyik helyen, tudom, sok a német. Mindenütt az amerikai konzult kerestük fel és igyekeztünk a viszonyok mögé hatolni. Legutóbb „Kluzson” aztán olyasvalamit láttunk, ami nemcsak meg erősítette, hanem százszorosán megerősítette az öreg clevelandi bányász zűvelét.

Eltakarja arcát és hiába kérjük, kaptatjuk: nem hajlandó elmondani, hogy mi volt olyan rémséges és kimondhatatlanul megalázó ab-

ban, amit Kolozsvárt látott.

— Nézze — mondja fáradtan — majd megírom. Mindarról, amit láttam, cikksorozatát fogok írni. Maga tudja, hogy mi amerikaiak, aránylag keveset törődünk Európával és én Magyarországról alig tudtam többet, mint amit egy-két könyv és film mutatott. De ezután másképp lesz, ha rajtam áll, megváltozik minden. Ligát akarok kint alapítani a „Jóakarát ligája” néven, amely szolgálni akarja a meg sanyargatott népek sorsát és szembe fog szállni azzal az elharapózott és mindennél hatalmasabb felfogás-

sal, amely szerint minden rossz a földön az emberek csak rosszat akarnak és a jósnak mindörökké vége. Hiszem és hirdetem és remélem, minél többen fogjuk hirdetni, hogy ez a jószág országhatárokat dönthet meg és igazságtalan ítéleteket törhet ketté.

— És befejezték már eddigi tanulmányukat?

— A „kluzsi” napok után a prefektus diszkrétan felszólított, hogy hagyjuk el az országot, ha nem akarunk súlyosabb kellemetlenségek közé kerülni. — Amikor pedig azt feleltem, hogy még sok mindent szeretnék it megnézni és meg látni, megjött a titkosan kezelt kiutasító végzés és 24 órában belül utaznunk kellett. Most sietek vissza Amerikába, de azt hiszem, halani fognak még rólam.

Sherwood Anderson utitársa, Beverley Nicholls londoni író, aki maga is az angol irodalom egyik kiváló alakja.

A mexikói forradalom vége felé jár

Mexiko, március 7. (Wolff.) Ugy látszik hogy Veracruzban közvetlenül küszöbön áll a forradalom összeomlása. Itt közzétett híradások szerint Veracruzban az Aguirre tábornok parancsnoksága alatt álló csapatok és olyan csapatok között amelyek Aguirre eszében hagyták, véres harcok folytak le, amelyek csak akkor értek véget, amikor a konzuli testület a további vérontás elkerülése érdekében közbelépett. Végül fegyverszünetet kötöttek, amelynek egyik feltétele az, hogy Aguirre tábornok elhagyja a várost. Azt hiszik, hogy a tábornok egy hajón menekült el.

Newyork, március 7. (Wolff.) — Mexikói jelentések szerint a kormány közleményei híriül adják, miszerint az ellenség csapatai teljesen

felbomlottak: köztük páni félelem uralkodik. Egyébként a fontos városok közül Orizaba, Ocozacoacoac és Yalapa ismét a szövetséges csapatok kezén vannak. Jelentik továbbá, miszerint Larodo-val újból helyreállították a vasúti forgalmat. Másrészt az egyik távirótársaság közli, hogy Veracruz és Mexiko főváros között a drótvezetéseket ma éjjel elvagták.

London, márc. 7. (Havas.) Mexikóból jelentik: A kormány kijelentése szerint a felkelők mindegyik vereséget szenvedtek és sorraikban pánik tört ki. Orizaba, Cordoba és Jalapa városok ismét a szövetséges csapatok kezébe kerültek.

Egy püspökladányi fiatalembert halálba vitt a kártya Budapesten

Bucsulevelében megírta, hogy minden filléjét elvesztette, kidobták a kártyaklubból.

Budapest, márc. 7. Csütörtök reggel nyolc óra tájban egy jólöltözött, nyulánk fiatalember sétált az újpesti összekötő vasúti hid palánján. Az izgatottan viselkedő fiatalember néhány percig még bizalmasan matlálni kémlt a víz felé, amely itt az újpesti öbölben most is sebesen folyik, azután a következő másodpercben nyomtalanul eltűnt. A rendőr, aki később végigsétált a hidon,

egy gazdátlan férfikabátot, egy kalapot és egy kisebb csomagot talált azon a helyen,

ahol az előbb még az ismeretlen férfi a hid és a víz közötti mélységet vizsgálta. A rendőr a talált holmikát beszállította a főkapitányságra, ahol a kabát belső zsebében egy Kovács Béla, Püspökladány aláírással ellátott bucsulevelét találták.

Ebben a levélben

Kovács Béla püspökladányi lakos elbucsuzik az élettől és hozzátartozóitól.

Regénybe illő leírással mondja el tragédiáját és az utolsó napok rohanó eseményeit.

Három ezer pengővel jött fel

Pestre az ismeretlen fiatalember s itt csakhamar néhány „baráttal” találkozott, akik egy kártyaklubba invitálták.

Ragyogó színekkel eszteltek előtte, milyen lehetőségek vannak a kártyaklubban s három ezer pengőjével nagy vagyont szerezhethet. — Kovács a „slepperekkel” fel is ment a kártyaklubba, ahol az első napok valóban szenzációs eredményt hoztak s a pénz szépen szaporodott. Az első örömteli napok után azonban jött a csalódások sorozata,

lassan minden pénze elveszett a szerencsétlen fiatalembernek s amikor már utolsó száz pengője került fel a táblára, száz pengő kölcsönért könyörgött a klub vezetőségétől, hogy hazautazhasson Püspökladányba.

A szerencsétlen fiatalember kéreszen fölényesen mosolyogtak s mikor már utolsó öt pengője is elveszett, valósággal kitésték abból a kártyaklubból, amelyben három ezer pengőt vesztett el három éjszaka.

Mikor az utcára került, sulvos és pótölthetetlen anyagi veszteség

miatt és afeletti szégyében, hogy valósággal kidobták a klubból, elhatározta, hogy öngyilkos lesz.

A budapesti főkapitányság a bucsulevel hatása alapján értesítette a püspökladányi rendőrséget, hogy indítsák meg a nyomozást az irónyban, kiesoda ez a Kovács Béla nevű fiatalember s kik azok a hozzátartozók, akiknek a bucsulevelet közelebbi megjelölés nélkül címezte. A budapesti rendőrség egyébként az ismétlődő tragikus események után elhatározta, hogy újabb erélyes akcióba lép a hiszékeny és tájékozatlan embereket kifosztó kártyaklubok ellen.

Táviratok

Karcaghoz közeli községben földgáz és nyersolaj tört fel egy mélykútból.

Karcag, márc. 7. Az egyik Karczag szomszédságában lévő község közelében 106 méter mélységű kút a napokban a földgáz megnyitása folytán felrobbant. — A robbanás után a kútból felszivattyúzott vizet sűrű nyersolajréteg borította.

Elhunyt temesvári újságíró.

Temesvár, március 7. A magyar újságírás egyik ismert munkása, Osztie Andor, a „Délmagyarországi Közlöny” volt felelős szerkesztője, kiadótulajdonosa, aki a megszállás óta a délvidéki magyarpárt főtitkára volt, ma, 57 éves korában meghalt.

A levegőben repülővasutat terveznek Angliában.

Londonból jelentik: Egy angol feltaláló az angol-északkeleti vasúttársaság egyik kisebb szakasza felett újrendű lebegővasúttal kísérletezik, melylyel állítólag óránként 120 angol mérföldnyi sebességet lehet elérni. A pálya egyellen magas oszlokon futó vágány, amelyet esetleg házak felett elhelyezett kereteken független. A kocsi hosszúsága, szivaralaku. A hajtóerőt a kocsi mögött levő repülőgépszárv szolgáltatta. Nagyobb sebességnél a kocsi kissé a vágány fölé emelkedik, úgyhogy a súrlódás majdnem teljesen eltűnik. Az új találmány különösen a városi közlekedésben volna igen jelentős, amennyiben a pálya építése és fenntartása aránytalanul olcsóbb a mostani földalatti vagy magasvasuténál.

Hét ponttal emelkedett az indexszám.

Budapest, márc. 7. A m. kir. központi statisztikai hivatal ma tette közzé a február havi árké indexszámát. A nagykereskedelmi árké indexszáma februárban az előző hó utolsó napjához viszonyítva 134-ről 137-re emelkedett. Az emelkedés kizárólag az élelmiszeri és mezőgazdasági termékek indexének növekedése idézte elő, amely 132-ről 139-re, vagyis 7 ponttal emelkedett. Az ipari anyagok és termékek indexszáma 136-ról 139-re, vagyis 7 ponttal emelkedett. Az ipari anyagok és termékek indexszáma 136-ról 135-re esökkent, főleg a bőrarak lanyhulásával kapcsolatosan. A létfenntartási költségeknek az élelmiszeri kiadások növekedése hasonlóképpen az indexszám emelkedését idézte elő.

Magyarországot és Miss Európát ünnepli Gentben a világsajtó

Gent, március 7. A genfi Cercle de la Presse a következő meghívót bocsátotta ki:

„Igen tisztelt Kolléga úr! Örömmel tudatjuk, hogy legközelebbi nemzeti díszbédünk Magyarországot tiszteletére adjuk a Hotel des Bergues nagytérképében, március 11-én, este fél nyolc órakor. A nagyszabású ünnepség élén, mint díszelnök, kitűnő kollégánk, Hevesy Pál genfi magyar miniszter-zsidens, a genfi újságíróegyesület tagja áll. A díszbédén sok kitűnő személyiség fog résztvenni, közöttük Parcher berni magyar követ.

A díszbédet követő művészi programon szerepel Geyer Stefi, a neves magyar hegedűművész, akit férje Schulthess Walter kísér zongorán. Végül megemlíjük, hogy Simon Erzsébet, akit mint Miss Magyarországot nemrégiben Európa szépségkirálynójává nyilvánítottak Párisban, edesany-

jával együtt résztvesz a díszbédén. A szimpatikus fiatal magyar hölgyet Maurice de Waleffe, a párisi Le Journal szerkesztője, illusztris párisi kollégánk fogja elkísérni.

Nem kételkedünk abban, igen tisztelt kolléga úr, hogy Ön is örömmel fog résztvenni ezen a díszbédén, hogy velünk együtt ünnepelje Magyarország szépségkirálynóját.

A részvételi jegyek március 9-ike előtt este 5-től 7-ig válthatók kilenc frank lefizetése ellenében a Cercle de la Presse helyiségében. Az ebéd árában befoglaltatik a kávé, a kiszolgálás és az elsőrendű tokaji bor, amelyet a magyar követség ajánlott fel, hogy méltó módon oltsa a vendégek szomját a paprikás csirke után és hozzájáruljon az ünnepség magyar jellegének kidomborításához. Combe Edouard elnök, Fournier Fernand főtitkár.

Holnap lesz a Dóczy-bál

Vasárnapi számunkban jeleztük, hogy folyó hó 9-én szombaton este 7 órai kezdettel tartja a Volt Iskolatársak Szövetsége, műsorral egybekötött táncmulatságát, a már hetek óta várva-várt Dóczy-bált. Holnap este megnyílnak a Bika szálló dísztermében tündérvilág kapui és meseország ragyogó tündérei pazar műsorral gyönyörködtetik a való világ fáradt vándorait. Az előadás teljes műsorát az alábbiakban közöljük:

Szeretettel kéri a Buffet-Bizottság, hogy a szíves ajánlkozók, küldeményeiket a bál napján délelőtt 10 óráig délután 4 óráig a Bikába eljuttatni sziveskedjenek. Minden reménység megvan arra, hogy mint más alkalmakkor, úgy most is nagy ügybuzgalommal fogják felkarolni a Buffet ügyét is.

Földszinti jegyek Springer könyvkereskedésében még kaphatók. Az étteremben asztalról mindenki maga gondoskodik.

Az estély műsora a következők: I. Schubert: Ständchen. Éneklő református leánygimnázium énekkara Horváth Károly tanár vezetésével.

II. Prolog. Irta Péterffy László. előadja Dapsy Viola tanítónőképzős V. o. növendék. A prologgal kapcsolatos előképben résztvesznek és magyar táncot mutatnak be a következő nővenek: Bakóczy Mária, Bartha Klári, Erdel Mária, Fábrián Ibolya, Finkelstein Gizi, Görgey Ibonka, báró Györfly Magda, Herskovics Edith, Kovács Viola, Krok Klára, Ma-toncsik Emma, Nagy Aranka, Nagy Mária, Nábrády Irén, Neuländer Aranka, Papp Erzsébet, Rothmann Klára, Schestény Kata, Szántó Maca, Szilágyi Róza, Szitha Olga, Tokay Mária, Tóth Gizi, Wolff Ida, Zöld Gizi.

III. Berezik Árpád: „Himfy dalai” című vigjátékának első felvonása. Bevezetői Harsányi Margit 8. o. t. — Szereplők: Kisfaludy Sándor — Paagh László 8. o. t. Kisfaludy Károly — Mátyászkv Klára 4. o. t. Zsv. Bíró Józsefné — Ormós Zsóka 7. o. t. Szegedy Róza — Kovács Kató 7. o. t. Bay Annuska — Riesz Janka 6. o. t. Rosty Antal — Rábold Gábor 8. o. t. Bezerédy Kálmán — Szabó László 8. o. t. Jolán felesége — Nagy Margit 7. o. t. Takács József — Abod Imre 8. o. t. Szabó Péter — Tassy Béla 7. o. t. Ág Ferenc — Molnár Ferenc 8. o. t. A férfi szereplők a ref. főgimnázium növendékei.

A darabban előforduló táncokat bemutatják:

Palotás: Asztalos Anna, Bíró Etel, Boda Manci, Budaházy Baba, báró Györfly Iránka, Horváth Irma, Karap Gizi, Király Mária, Kiss Margit, Lehoczky Anna, Lökody Rózi, Madarász Ibolya, Nagy Emma, Papp Erzel, Sárközy Ibona, Seres

Ica, Szabó Ica, Tóth Gizi, Váci Margit, Weszprémy Kató.

Bécsi waltzer: Benedek Ica, Farkas Zsuzsó, Grosz Olga, Láng Ibi, Magyar Éva, Simon Kató, Stiegler Iza, Széchy Ági.

Menüette: Balassa Kató, Böszörményi Lilla, Dienes Éva, Harsányi Margit, Kovács Aranka, Osváth Klára, Parlaghy Vili, Székér Magda, Szilágyi Erzsébet, Szöllösi Ibonka.

IV. Virágok karneválja. Tánccsoporthoz írták Péterffy László. Conferenciér Görgey Ibona. Virágkirálynő Münnich Ibona. — Szereplők: Szitakötők: Kertész Márta, Péterffy Lilly. — Tündérek: Barta Klári, Fábrián Ibona, Görgey Ibona, Kolonics Klára, Oldal Julianna, Terestényi Judit. — Rózsaszínű rózsák: Harsányi Márta, Herpav Borbála, Ilyés Malvin, Kántor Adél, Ladányi Mária, Moór Gabriella, Lovász Eszter, Rottmann Klári, Piszka Erzsébet, Szabó Magda, Szabó Jolán, Takács Olga, Tisza Ibona. — Piros rózsák: Bartos Erzel, H. Kató, Rényi Terka. — Pipacs és bogoly: Judovics Agnes, Kohn Erzsike. — Szekfűk: Krok Klára, Németh Mária, Szántó Maca. — Gyöngyvirágok: Papp Kató s Réthy Ibolya. — Fehér rózsák: Böszörményi Margit, Oseke Irma, Németh Irén. — Nefelejcsék: Birinyi Margit, Fenyvesi Mária, Gál Klára. — Ibolya: Jeney Anna. — Tavasz szelők: Krausz Baba, Mikó Saei. — Vizi tündérek: Komoroczy Kató, Polgáry Jolán, Wild Margit. — Vizi liliumok: Bodnár Kató, Csatári Szűcs Gabi, Harsányi Kató, Ille Irén, Markó Judit. — Buzavirágok: Balogh Lulo, Balogh Margit, Cziczó Evi, Dragutinovics Magda, Csathó Magda, Faragó Manyi, Fésűs Kató, Kovács Irma, Kovács Kató, Pom-pola Lujza, Schaff Margit, Sipkovich Magda, Szilágyi Ella, Szlodek Ibona, Varga Kató, Varga Klári, Végh Olga, Zöld Mariska. — Katicabogarak: Bauer Margit, Borsos Magda, Borbély Lilly, Eröss Márta, Kovács Irma, Kovács Zsuzsa, Sárkány Ica. — Harmatescseppek: Fehértői Lenke, Kiss Ibolya, Kovács Kató, Nagy Magda, Szakszer Alice, Tóth Sára. — Moharózsák: Bákay Ibona, Farkas Ibona, Ferenczy Kató.

Kockár Mária, Kovács Klára, Sós Jolán, Szallár Ibolya. — Rózsák: Pap Jutka. — Hajnal: Darkó Irén. — Vadrózsák: Bartók Edith, Csajkos Éva, Nagy Ibonka, Polgáry Magda, Szekeres Bella. — Szákszorszép: Almásy Magda. — Kis tündérek: Dávid Judit, Pataky Piroška, Sebestyén Olga, Zilahy Edith. — Pillangók: Bacsó Szandrin, Böhm Irma, Kovács Mária, Steidl Kati. — Havasi gyopár: Kovács Éva. — Tulipán (Karnevál herceg): Szántó Lilly. — Cseresznyevirág: Frank Lici. — Hó-

virág (Pierot és Pierette): Descombes Alice és Julow Kató. — Jácint Hollandia: Madarász Ibolya, Szabó Ica. — Gránátvirág Spanyolország: Forray Judith, Szalay Böske. — Narancsvirág Olaszország: Király Mária, Seres Ibona. — Hattyu: Aczel Edith.

V. Régi magyar dalok. Éneklő a ref. tanítónőképző énekkara, Tóth Lajos énektanár vezetésével.

A darabokat rendezte és az összes táncokat betanította: Ch. Percei Karola.

Szülői értekezlet a reáliskolában

A Fazekas Mihály állami reáliskola osztályok délután 5 órakor szülői értekezletet tartott az intézet rajztermében, amelyet zsűfőtársig megtöltött a növendékek hozzátartozóinak hatalmas serege. Az intézet tanári kara dr. Zalai János igazgató vezetésével teljes számban megjelent. Az értekezlet első pontjaként Tóth Sándor reáliskolai tanár tartott felvilágosítást a tanulásra való buzdítás eszközjeiről.

— Azok a módszerek — mondotta többek között, — amelyek a pedagógus nevelő munkájára vonatkoznak, szinte olyan régiak, mint maga a művelt emberiség, mégis szüntelen vitakozunk, hogy a probléma megoldásához közelebb juthassunk. Az igazi pedagógus munkája olyan mint a művésze, a szobrászé, aki a kőből a szobrot kiformálja. Ehhez a munkához nem elég a lelkiismeretesség, sőt még a szaktudás sem. A tanár munkájához a legelső kellék a szaktudás és a pontoságon kívül a szeretet a növendékek iránt. Ez teremti meg a kapcsolatot egy egész életre, hogy a tanuló ösztönös fejjel is örömmel gondolt vissza azokra az esztendőkre, amelyeket az iskolában töltött. Gondot kell fordítani, a fenytésben is a mértéktartásra, hogy e tekintetben is egy egész sor fokozatot teremtsünk. Még ennél is fontosabb a nemes verseny felkeltése a gyermek lelkében, az érdem elismerése, amely mindig serkentőleg hat. A szigorúságnál, a büntetésnél a gyermeknek nem szabad éreznie a pedagógus haragját, mert a harag tulzára ragadtatja az embert.

A nagy tetszéssel fogadott értekezés után dr. Zalai János igazgató számolt be az iskola belső életéről, az első félévi osztályozás eredményéről.

— A tanulmányi eredmény — mondotta többek közt, — általában az országos szinten mozog, a magaviselet szempontjából pedig komolyabb kifogás nem volt. Mégis feltűnő a színvonal és jörendő tanulók arányilag kevés száma. Még a legjobb tanulókkal is megtörténik, hogy egy-egy félévben elhanyagolják munkájukat, ilyenkor a tanárnak sokkal nehezebb a helyzete, mint a szülőnek, aki közvetlenebbül látja a gyerek munkáját, olvasmányait, szórakozásait és baráti körét. Ezért jó az osztályozás, megmutatja mi a véleménye a tanárnak a gyerek munkájáról és e tekintetben néha a család és az iskola között bizonyos ellentétek keletkezhetnek. A szülői értekezletekre épp azért van szükség, hogy a tanár nevelő munkájához megkapja a közvetlen hozzátartozók segítségét. Különösen fontos, hogy a serdülő korban se a szülő, se a tanár ne álljon értet-

lenül a fejlődő emberrel szemben. Ilyenkor a gyermek fizikailag is, lelkileg is óriási változáson megy át, túlszokba tévedhet, kínzó kérdéseire nem tudja, hol keressen választ. Ebben az időben, a kamaszkorban kell jó szívvel, megértő lélekkel közelíteni az edes anyának vagy a testvérnek a gyermekhez.

Ezután Zalai igazgató informálta a szülőket az iskolai év további programjáról, a márciusi ünnepéről, a májusi kirándulásról és a szokásos májusi kirándulásról is, a reáliskolai tanulók kedves mulatságáról, amelyet minden esztendőben, így az idén is megtartanak.

Az igazgató záró szavai után az értekezlet véget ért.

Táviratok

Svájceban 5 évi fogsággal büntetik a párbajt.

Bern, márc. 7. Svájci Távirati Iroda: A nemzeti tanács ma jóváhagyta a büntető törvényszeknek a párbajra vonatkozó szakaszait. — Eszerint a párbajra való kihívást pénzbüntetéssel, magát a párbajt 5 évig terjedhető fogsággal fogják büntetni.

A rendőrség tudott a Frank-féle hamisításról.

Páris, március hó 7. A „Le Temps” brüsszeli telefonjelentést közöl, hogy ma délután a kamarában Yasper kijelentette, hogy a Frank Heimer-féle hamisítványról a független belga nyomozás során megállapítást nyert, — hogy a belga katonai rendőrség bizonyos közegei tudomással bírtak a hamisításról és Frankot feljogosították arra, hogy azt használja.

Harmíncszázalékos fuvardíjmérséklés a vetőmagburgonyára.

Budapest, március 7. A Kereskedelmiügyi miniszter a nemesített és általában elismert vetőburgonya április hó végéig vagonrakományban történő vasúti szállításánál kereken 30 százalékos fuvardíj mérséklést engedélyezett. A kedvezmény igénybevételére jogosító igazolványokat a magyar burgonya termelési hivatala, Budapest, földművelésügyi miniszterium, állítja ki. ugyanezen hivatal ad ezen ügyben bővebb felvilágosítást.

Antenna szerelés közben az áram lecsúszta.

Budapest, március 7. Rubin József 15 éves villanyszerelőtanonc, osztálytökön délután rádióantennát szerelt fel Pesterzsébeten. Véletlenül megérintette a villanyvezeték drójtját s az áram a földhözvágta, összekapta. A pesterzsébeti mentők életveszélyes állapotban a Szent István kórházba szállították be.

Akar Ön szép kenyeret?
kalácsot, rétest, tortát és tésztát?
Ugy vásároljon Galambos-féle
törökszenmiklósi liszteket
a **Deutsch-féle** fűszerű etekben.
Alapított 1864. évben. Telefon 2-78, 2-79, 6-62

A NAP HIREI

Milyen idő volt
és miyen idő várható

A Földrajzi Intézet jelenté március hó 7-én:

Időjárásunk ismét a téliesre fordulás előtt áll, sőt a jelen pillanatban a folyamat már meg is kezdődött. Az Észak-Európa feletti levő depresszió ugyanis, amelynek déli légáramlása némi enyhülést hozott a területünkre, elvonult. Mögötte friss, foliás lég-tömegek (Skandináviából és Észak-Oroszországból) megindultak területünk felé.

A hőemelkedés a déli légáramlás hatása alatt tovább folytatódott, a mai napon is. Az éjszaka folyamán, amint várható volt, a minimum mindössze 3.3 C. volt, a délelőtti folyamán a hőmérséklet 2.0 C-ig emelkedett. A délutáni folyamán már jelentkeztek a poláris légtömegek behatolásának előjelei. A légnyomás ugrásszerűen emelkedett s a légáramlás egyre fokozódó erővel indult meg észak felől. A Földközi tengeri depresszió ugyanis a beáramlott levegő hatása alatt kimélyült s így a megnövekedett nyomás különbség az erősebb légmozgásban nyilvánul meg.

Egyelőre nyugtalan, szeltes, esetleg viharos, de száraz és derült idő várható, a hőmérséklet fokozatos esőkénésével. Később nyugodtabb idő várható, nappali felmelegedéssel és éjszakai erős lehűléssel.



Milodín
arckenőcstől
csoda szép lesz
az archőre.
1 tégely 50 fill.
1 P. és 1.50 P.

— **Előadás a Magyar Mérnök és Építész Egyletben a korszerű gyakorlati technika alkalmazásáról.** Folyó hó 9-én, szombaton este hat órakor a Városháza nagytermében, a Magyar Mérnök és Építész Egylet debreceni csoportja, a korszerű gyakorlati technika alkalmazásáról, (üzlethelyiségek, célszerű világításáról, a kirakatok rek lámvilágításáról stb.) előadást tart. Előadóként Pillitz Dezső budapesti mérnök, a világítási állomás technikai állomás vezetője szerepel, aki felolvasását vetített képekkel teszi szemléltetővé. A Kereskedelmi és Iparkamara külön felhívja a kereskedők és iparosok figyelmét e tanulságos és érdekes előadásra, azzal a saját érdekükben eszeleksenek, ha az előadáson minél számosabban megjelennek.

— **Balázs Árpád nótáestélyére** előjegyzett jegyek már kiválthatók, Antalfy József könyvkereskedésében. Telefon 612. szám.

— **Elektromos előkészítőtanfolyam** nyílik meg március hó közepe táján, a debreceni m. kir. állami fa- és fémpipari szakiskolában. A tanfolyam tartalma 8 hét, előadások hetenként háromszor, este 6—9 óráig. Gyakorlatok vasárnap délelőtti tartatnak. Befratkozhatnak azok, akik 18 életévüket betöltötték és egy évi fémpipari műhelyi gyakorlatot tudnak igazolni. — Tandíj 37.30 pengő, mely összeg két részletben is fizethető.

Két évi fegyház a táncosnő
erőszakos haláláért

Budapest, március 7. 1927. évi jan. hó 15-én a hajnali órákban az azóta megszűnt Rákóczi-úti „Pacsirta” mulatóban szórakozott Pásztory Lola táncosnő, egy nagyobb társasággal. Szórakozás közben Pásztory Lola öszszeszóalkozott a helyiség tulajdonosával, Horváth Károlyval, aki emiatt kiutasította a helyiségből. A veszekedést a lokál tulajdonosa és a táncosnő tovább folytatták, mindaddig, amíg Kállai János artistaugynök bele nem avatkozott a vitába és

kezénél fogva ki nem húzta Pásztory Lolát egy szomszédos helyiségbe.

A leányt annyira felizgatta a heves szóváltás, hogy

összeesett, ideggyöresöt kapott s amikor a földön rángatózott, Kállai János dübösen több ízben Pásztory Lola házába rugott.

Ugyhogya a kintállók többször hallották, amikor a leány segítségért kiállított. Miután Pásztory Lola állapota nem akart javulni, a portással áthívták Schulez Samu orvost, aki atropin és morfin injekciót adott az eszméletlenül fekvő nőnek és mikor látta, hogy nem tud rajta segíteni, telefonon értesítette a mentőket, — ahonnan Király Aurél szigorlóorvos sietett ki a helyszínre. Időközben a mulató több alkalmazottja elmondotta

Schultz orvosnak, hogy Pásztory Lola állítólag kokainmérgezésben szenved, mert látták nálla egy kis dobozban fehér port. Amikor a mentők megérkeztek, Schultz orvos, Király szigorlóorvos segítségével gyomormosást alkalmazott Pásztory Lolán, majd a hajnali órákban beszállították Pásztory Lolát a Rókus kórházba, ahol rövid szenvedés után meghalt.

A budapesti büntetőtörvényszéken Kállai János tagadta, hogy megrugta volna Pásztory Lolát, Schultz Samu szintén tagadta bűnösségét és azt hangoztatta, hogy a gyomormosásnál nem segédkezett Király orvosnak. A bizonyítási eljárás után a büntetőtörvényszék Kállai Jánost halált okozó súlyos testi sértés bűntette miatt

egyévi börtönrre, Schultz Samu gondatlanságból okozott emberölés vétsége címén 5.000. Király Aurél szigorlóorvosot pedig ezer pengő pénzbüntetésre ítélte.

A királyi ítélőtábla Lehoczky-tanácsa ma tárgyalta az ügyet. A periratok ismertetése és a felek felszólalása után a tábla Kállai János büntetését kétévi fegyházra emelte fel, — Schultz Samu orvos büntetését 2.000 pengőre, Király Aurélt pedig 400 pengőre változtatta meg. Az ítélet ellen a vádlottak semmisségi panaszt jelentettek be a kúriához.

— **Lányok bálja a Boczay-telepen.** Mint minden évben, úgy az idén is a telepi lányok megtartják a szokásos hiven báljukat, mely 1929. március hó 9-én, szombaton este lesz a Kovács Pál, Boczay-telep, Dévai ucca 11 szám alatt, az „Öregtanyához” címzett vendéglő külön nagytermében. A bál sikerén nagyszámú leányrendezés működik. Bővebb tudósítás a falragaszokon látható.

— **Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc uccai templomban, Sábosz S'kollim ujholdhirdető szombatján:** Pénteken este öt óra huszonötpercor szombaton reggel hét óra tizenötpercor, délelőtti féltizenegy órakor hit-szónoklat. Délután négy órakor és este hat óra tízpercor — A Kápolnás uccai templomban szombaton reggel félnyolc órakor. — Hétköznapokon reggel háromnegyed hét órakor s este öt óra ötvenpercor. Az elnökség.

— **Rózsa Sándor utolsó betyárját is eltemették.** Aradrói jelentik: Tegnapi temették el az aradi szegényházból Hégey Istvánt, Rózsa Sándor bandájának utolsó életben levő betyárját, aki 98 éves korában halt meg.

— **x Bélyeggyűjtők figyelmébe.** Bélyegragasztók megérkeztek, aranytollak 4 pengő, prima minőség. — duplikátáimat kataloguson jóval alul áruba bocsátom, kisebb sorozatokban, csomagokban 20 fillérért. Bélyeg-Springen papír- és fotoszaküzletében.

Vér-, bőr- és ideghajosok a természetes „Ferenc József” keserűvizet igen jó eredménnyel használják. Az orvosi tudomány legjelentékenyebb elméi írják, — hogy a **Ferenc József víz** hatásával minden tekintetben megvannak elégedve. Kapható gyógyszer-tárakban, dogueriákban és fűszerüzletekben.

— **Nyolc évi fegyházra ítélték egy asszonyt, aki légyfogópapírral mérgezte meg az urát.** Kecskemétről jelentik: A kecskeméti törvényszék Hausinger-tanácsa, tegnap tárgyalta özv. Varga Györgyné bűnügyét. — Az asszonyt azzal vádolta az ügyészség, hogy a légyfogópapírról leázottat arzénnal megmérgezte hatvannégy éves férjét. A tárgyaláson Vargáné azzal védekezett, hogy nem akarta megmérgezni az urát, csak azért adott neki arzént, hogy az ivásról leszoktassa. A bíróság a mérgezés bűntettében mondogta ki bűnösnek özv. Varga Györgynét és nyolc évi fegyházra ítéltte el.

— **Elégtételt kapott Nadányi főszolgabíró.** Budapestről jelentik: Az „Esti Kurir” 1928. nyarán, „A tüzolt főparancsnok ötven pengője” címmel cikket írt, amelyben megtámadta Nadányi János biharnagybajomi főszolgabírót. A cikk miatt a főszolgabíró az „Esti Kurir” ellen sajtóper indított. Ebben az ügyben ma délelőtti volt kitérve a tárgyalás, Schadt Ernő tanácselnök előtt. A tárgyalás elején Gál Imre hírlapíró, aki a cikkért a felelősséget vállalta, kijelentette, hogy a cikket téves információ alapján írta, egyben sajnálkozását fejezte ki. Nadányi János főszolgabíró ezt elégtételül elfogadta s így az eljárás megszűnt.

— **A Debreceni Hétfői Ujságot házhöz kézbesítik.**

— **Kertgazdavasztás a Csapókertben.** A népes és folyton fejlődő Csapókertben kertgazdavasztás lesz e hónapban. Az érdekelt lakosságra nem közbömbös a kertgazda személye, mert ő képviseli a kertészek érdekeit a hatóságok előtt. Mint értesülünk a három csapókerti járásban már számos megbeszélést tartottak, de eddig nem tudtak megállapodni a kertgazda személyében. Most arról értesülünk, hogy a három járásból több vezető kerttulajdonos Csomor Gyula, a „Meteor” mozi tulajdonosát óhajtja megnevezni kertgazdának, akit az egész kertészek évtizedek óta nemcsak áldozatkészségéről és jótékonyágáról, hanem a kertészek ügyeinek buzgó előmozdításáról is jól ismert. Ha ő vállalja a csapókerti kertgazda tisztségét akkor szerencsés megoldást nyer e fontos s sok önzetlen munkát igénylő állás betöltésénél személtvi része is.

— **Az osztálysorsjáték húzásán a következő nagyobb nyereményeket sorolták ki:** 4.000 pengőt nyert: 66352. 1.000 pengőt nyertek: 48995, 58108. 600 pengőt nyertek: 463, 1744, 33635, 39780. Ezenkívül kihúztak még 16 darab 500 pengő nyereményt s 50 darab 200 pengős nyereményt és 927 darab 125 pengő nyereményt. A húzás folytatása folyó hó 8-án lesz megtartva.

Milodín
poudert
a fia'ál nők is örömmel használják, nem feltűnő, 1 dob. 80 fillér.

— **Öccse születési bizonyítványával akart másodszer is megnősülni egy földműves.** Kaposvárról jelentik: Tóth György már régebbi idő óta különváltan él feleségétől. Legutóbb megismerkedett egy bagócsi leánnyal, akit feleségül szeretett volna venni. Miután azonban első feleségétől még nem vált el, elhatározta, hogy öccsének, Tóth Istvánnak születési és anyakönyvi kivonatával és nőtlenégi bizonyítványával köt házasságot. Az okmányokat sikerült is beszerezni neki. Mielőtt azonban a bigámiaát elkövethte volna, letartóztatták.

Milodín
arckenőcs
már **50** fillérért is minde-üt beszere hető

— **Modern, nagy és tágas négyszobás lakás,** minden kényelemmel berendezve, 1929. május hó 1-re, esetleg aug. 1-re kiadó Értekezni lehet telefonon 2-31, vagy 1009 alatt, délelőtti 8—2-ig és délután 3—6-ig.

Gyászrovat

Frenkel Farkasné szül. **Grosz Berta** hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése folyó hó 8-án délelőtt 10 órakor lesz. Hatvan utca 42. számú háztól. — Frenkel Farkas és gyermekei.

Dalmi István, élete 84. évében, két hónapi súlyos szenvedés után elhunyt. Temetése március hó 8-án délután fél 3 órakor lesz. a Gyöngyvirág utca 9. számú háztól, a református egyház szertartása szerint, a Nagytemplomban tartandó ima után a Péterfia utcai temetőbe. A temetést Csurka „Kegyelet” tem. vállalat rendezi.

B. Kiss Rózsa 22 hónapos korában elhunyt. Temetése folyó hó 8-án délelőtt 11 órakor lesz. a Péterfia utcai temetőháztól, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Hatvan utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Gencsi János 64 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 8-án délelőtt 11 órakor lesz. a Hatvan utcai temetőháztól, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Hatvan utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Szabó József 27 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 8-án délután 2 órakor lesz. a Kerponai utca 9. számú háznál kezdődő, az Arpádtéri templomban tartandó ima után, a Péterfia utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Miskolci Irénke 26 hónapos korában elhunyt. Temetése folyó hó 8-án délután 2 órakor lesz. a Kishgyesiné ut 26. számú háztól, a ref. egyház szertartása szerint, a Hatvan utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Váji Nagy Juliánna 24 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 8-án délután 4 órakor lesz. a Lónyai utca 20. számú háznál kezdődő, a Kossuth utcai templomban tartandó ima után a Kossuth utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Koczka Antal MÁV kárpitos 46 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 8-án délután 4 órakor lesz. a Márton Kálmán utca 46. számú háztól, a róm. kath. egyház szertartása szerint, a Szent Anna utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Béres Károlyné szül. **Kerekes Vilma** 34 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 9-én délelőtt lesz Debrecenből Pusztatoldra szállítva, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a községi temetőbe. A szállítást Fehértói tem. váll. rendezi.

Szabó Ferike 3 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 8-án délután 3 órakor lesz. a Kossuth utcai temetőháztól, a ref. egyház szertartása szerint, a temetést Dankó tem. váll. rendezi.

Erdélyi Gyuszika 5 hetes korában elhunyt. Temetése folyó hó 8-án délután 3 órakor lesz. a Pesti utca 31. szám alól a ref. egyház szertartása szerint, a Hatvan utcai temetőbe. A temetést Dankó tem. váll. rendezi.

Özv. Veres Gáborné szül. **Szilágyi Eszter** 73 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 8-án délután 3 órakor lesz. a Hajnal utca 17. sz. háztól, a ref. egyház szertartása szerint, a Kossuth utcai temetőbe. A temetést Gebauer Károly és Társa tem. váll. rendezi.

Dudás Zsófia 2 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 8-án délután 3 órakor lesz. a Szent Anna utcai temető kápolnájából a r. kath. egyház szertartása szerint. A temetést Gebauer Károly és Társa rendezi.

Lea télkabáttal
Küldje rubáját festeni, tisztítani
Weisz kelmeles'hez
Arany János ucca 7. sz.

A sikkasztó debreceni szőnyegkereskedő a törvényszék előtt

Két és fél évi börtönrre ítélte a bíróság.

Ismeretes a debreceni közönség előtt a visszaéléseknek azon sorozata, amelyet Thury Zoltán debreceni szőnyegkereskedő követett el. Thury Zoltán, hogy megrendült anyagi viszonyait helyreállítsa, igen sok debreceni uri családot károsított meg, furfangos módon. A jó családból származó kereskedő azt remélte, hogy manipulációit titokban fogja tudni tartani addig, míg fizetési kötelezettségeinek eleget tehet, azonban egyre szaporodó kötelezettségeit már nem tudta rendezni. A hullámok összeesaptak feje fölött, egyre több feljelentés érkezett be ellene és a megindult vizsgálat folyamán letartóztatották.

Thury Zoltán azáltal követte el visszaéléseit, hogy hangzatos hirdetésekkel hívta fel üzemére a közönség figyelmét, azonban a neki javításra átadott szőnyegeket nem adta vissza tulajdonosainak, hanem a szőnyegeket részben eladta, részben pedig elzálogosította. Ily módon megkárosította dr. Hódy Bélát, Reviczky Józsefet, Riekl Antalné, Balogh Istvánt, dr. Homola Lászlót, Schlachta Jánost, dr. Ertsey Péterné és dr. Bige Gézáét.

Nem riadt vissza Thury az okirat-hamisítástól sem. Ezt úgy követte

el, hogy a Schlachta Jánosétól eladás céljából átvett, 2000 pengő értékű szőnyegét eladta és hogy a vételárral ne kelljen neki elszámolnia, igazolása céljából kiállított egy fizetési kötelezvényt, amelyre ráhamisította dr. Hódy Béla ügyvéd nevét. A kötelezvénybe azt foglalta bele, miszerint Hódy Béla 2100 pengőért hitelbe vette meg a szőnyegét és kötelezi magát, hogy minden hónapban 300 pengő részletet fog fizetni.

A vizsgálat lefolytatása után, tegnap délelőtt került a bűnügy a debreceni törvényszék Részler tanácsa elé. Thury Zoltán töredelmes, beismerő vallomást tett, csupán a család és hűtlen kezelés vádját tagadta, amelyet a tanuk nem tudtak beigazolni. A vádlott kihallgatása után a sértetteket hallgatta ki a bíróság.

Több, mint egy óras tanácskozás után hirdette ki Részler tanácselnök az ítéletet: a törvényszék Thury Zoltánt 9 rendbeli sikkasztás büntetésében és 1 rendbeli okirathamisítás vétségében mondotta ki bűnösnek és ezért össz büntetésésképpen 2 és fél évi börtönlüntetésre ítélte. Az ítéletet az ügyész súlyosbíttatás, a vádlott és védője enyhítés végett megfélebezte.

— **Nyomorenyhítő akciónk** során tegnap özv. Sarkadi Lászlóné, Arany János ucca 46. szám, 5 pengőt kapott.

— **Műsoros délután.** Debrecen sz. kir. város iparostanonciskolájának a Hubay zenekara. 1929. évi március hó 10-én, vasárnap délután 4 órai kezdettel az iskola tornatermében, újonnan épült díszes színpadon, műsoros délutánt tart. Műsor: 1. Lolotte kerin-gő Előadja a Hubay zenekar. 2. Megnyitó beszédet mond Bordi István zenekar vezető, tanár. 3. Szavalt. Szegi L.: „Komárom várában” Turchányi-tól. 4. Magyar dalok. Előadja a Hubay zenekar. 5. Szecsavágó. Vigjáték. Női Károlytól. Szereplők: Faragó L. Gránicz Balázs, Nagy Irénke, Szegi L., Nagy Endre. 6. Gordonka szóló. Sipos Ferenc. 7. Virágos bolt. Idill. Zilahi Lajostól Szereplők: Czégény Honka, Gránicz Balázs, Szegi László, Faragó József. 8. Magyar dalok. Előadja a Hubay zenekar kíséretével Garai Imre 9. A Cég arája. Vigjáték Női Károlytól. Szereplők: Nagy Irénke, Czégény Honka, Major Sándor, Nagy Zoltán, Gránicz Balázs, Nagy Endre. Belépti-díj nincs. Műsormegváltás kötelező. Előadás után este 10 óráig tánc.

— **Kéthly Anna** Debrecenben. A Magyarországi Magántisztviselők Szövet-sége meghívására vasárnap Debrecen-be érkezik Kéthly Anna országgyűlési képviselő, aki a Magántisztviselők helyiségében. (Arany János ucca 2.) vasárnap délután 5 órakor előadást tart „A magántisztviselő 1929-ben” címmel. Az előadást vendégek is meghallgathatják, amelyre belépődíj nincs

— **Ellopták a villamoson** egy szegény asszony 20 ezer pengős örökségét. Budapestről jelentik: Tegnap este az Újpest felé közlekedő 11-es villamosra felszállt egy idősebb hölgy. Táskát szorongatott a kezében és a szűfolt villamosban leült az egyik ülésre. Ahogy a kocsi elindult, hirtelen hangosan felsikoltott: „Ellopták a pénzem!” Ezzel eszméletlenül hanyatlott hátra az ülésen. A villamos lecsengették és észlelgetni próbálták az idős asszonyt, azonban eredménytelenül. Kénytelenek voltak értesíteni a mentőket, akik az idős nőt bevitték székékhözükbe és ott nagvnehezen eszméletre térítették. Kiderült, hogy a nő Talinovszki Pálné, aki az újpest Danubius-gvár mellett, a téli kikötőben jégbefagyott úszályon lakik. — Síránkozva adta elő, hogy egész vagyonát, huszezer pengőt, ellopta tőle egy tolvaj. Jugoszláviai származású és nemrég kapott onnan örökség gyanánt nagyobb összeget. Nagymennyiségű dinár és pengő bankjegy volt nála, mintegy huszezer pengő értékben. Az idős asszonyt kivitték a lakására. — unokahuga pedig, Nádler Honka, aki a Lázár ucca 5. szám alatt lakik, be-sietett a főkapitányságra és ott ismeretlen tettes ellen feljelentést tett a huszezer pengő ellopása miatt. — A rendőrség megindította a nyomozást, de semmiféle adat nincs arra, ki követte el ezt a jól sikerült és vakmerő tolvajlást. A tettest még nem sikerült kézrekeríteni.

— **A Debreceni Hétfői Újságot** házhoz kézbesítik.

— **Kultúrdélután az Iparoskörben.** Az Iparos Dalárda folyó hó 10-én, vasárnap délután 4 órai kezdettel, az Iparoskör helyiségében, (Simonffy u. 1-c. szám, II. emelet) kultúrdélutánt rendez. Műsort lapunk legközelebbi számában nozunk, azonban már előre is jelezhetjük, hogy ezen kultúrdélután még az eddigienél is nagyobb sikert fog aratni. A kultúrdélután iránt érdeklődőket ezúton hívja meg a rendezőség.

— **Műszerész, autó- és villany-szerelő szakosztály ismerkedési estéje.** Folyó hó 9-én, azaz szombaton este 8 órai kezdettel tartja a debreceni Ipartestület műszerész, autó- és villamosszerelő szakosztálya, társas-vacsorával egybekötött ismerkedési estélyét a Függetlenségi Kör helyiségében. (Hatvan ucca 1.), amelyre a szakosztály tagjait, azok családtagjait és ismerőseit ezúton is meghívja az elnökség. Vacsorajegy ára 3 pengő. Jegyeket előjegyezni lehet Pollák Ignác szakosztályi elnökél, Piac ucca 44. szám alatt. Telefon 6-56.

— **Megölte az ikerpárt.** Newyorkból jelentik: East Orange Newjesej-i városkában páratlan szerelmi dráma történt. Péter Mooney, az ottani rendőrség 28 esztendő s detektívje agyonlőtt egy ikerestvérpárt, a 20 éves Margaret és Frances Bowst, akibe szerelmese volt. A detektív nem tudta eldönteni, hogy az ikerpár melyik tagját akarja feleségül venni, bár néhány hét előtt Margaretet jegyezte el. Múltan azonban Francesról sem tudott lemondani, a leányok összeszóalkoztak vele és végül kiadták az útját. — Mooney ekkor levelet írt a hatósághoz amelyben bejelenti, hogy megölte a menyasszonyát és annak ikerestvérét és ő maga pedig öngyilkos lesz. A levelet leragasztotta, de még három napig habozott, mielőtt tettét végrehajtotta volna. Végül az utcán találkozott a két leánnyal, akik elfordították a fejüket. Peter Mooney ekkor előkapta szolgálati revolverét, két jörlíránvont lövéssel megölte az ikerpárt, azután főbelölte magát. Az egész dráma öt-másodperc alatt játszódott le és mire a járőrök a mozdulatlan testek fölé hajoltak, már egyik szereplőben sem volt élet.

— **Házasságok.** Az állami anyakönyvvezető hivatalban a tegnapi napon a következő házasságkötéseket jelentették be: Korondán György—Makai Juliánna.

— **Eljegyzések.** Az állami anyakönyvvezető hivatalban a tegnapi napon a következő eljegyzéseket jelentették be: Király Sándor—Kostyal Erzsébet. Gaál László—Balogh Borbála.

— **Születések.** Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő születéseket jelentették be: Bartha József, fiu Ferenc, róm. kath. Péntes András, fiu Sándor református Pálfi Sándor, fiu József Lajos, ref. Retezath Dezső, fiu Nándor, róm kath Dobi Károly, leány Irma Katalin ref. Belcsiki István, fiu Sándor, róm. kath.

— **Halálozások.** Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő halálozásokat jelentették be: Szabó Ferenc ref. 2 éves. — Grünwald Lipót izr. 2 éves. — Vantovó József rk. 35 éves. — Veres Gusztávné ref. 72 éves. — Frenkel Farkasné, izr. 69 éves. — Nagy Juliánna ref. 24 éves Koczka Antal róm. kath. 46 éves. — Dalmi István ref. 84 éves.

A „DEBRECZEN”
kedvezményes vásárlásra jogosító
SZELVÉNYE

Érvényes mindazon cégeknél, melyekkel orrendező
mággállapodás kötöttett és melyeknek névsora
vasárnap i lapszámunkban olvasható

Térty Gyula kúriai tanácselnök meghalt.

Budapest, március 7. Térty Gyula dr. kúriai tanácselnök, az igazságügy-minisztérium törvényelőkészítő osztályának vezetője, ma éjszaka szívizélhűdés következtében hirtelen meghalt. Térty Gyula hirtelen halála általános részvételt keltett. Térty Gyula a legkiválóbb jogászok közé tartozott. Az utolsó husz év alatt minden polgári, vagy büntetőtörvény megalkotásában részt vett. Jogi irodalmi munkássága általánosan ismert. — Több mint száz kötet jelent meg részben az 5 tollából, részben az 8 szerkesztésében. Erdemeinek az elismerésül 1914 évben megkapta a Lipót-rend lovagkeresztjét, 1916-ban pedig komáromi előnévvel nemességet kapott. A kormányzó 1928-ban a második osztályú magyar érdemkeresztrel és a csilaggal tüntette ki. Az igazságügyminisztérium a maga halottjának tekintti Térty Gyulát.

Az elhunytat március hó 9-én, — szombaton délután fél 4 órakor fogják az igazságügyminisztérium előcsarnokában történő beszentelés után a farkasréti temetőből nyugvóhelyére kísélni.

— A német szépségkirálynő és a német alaposság. Február hó első hetében választották meg az Amerikába küldendő német szépségkirálynőt. Jelentették annak idején, hogy e célból külön bíróalmi szövetség (Reischverband für Schönheitswettbewerb) alakult. A szövetség német alaposságát látott neki a munkának s egybegyűjtötte a legnagyobb esztétikusokat és professzorokat a zsűribe. Ez a zsűri aztán kiválasztott egy szöke teremest, akinél sokkal csinosabbak is akadnak a pályázók között, a professzorokat visszaküldték a kaptafához, akarom mondani az esztétikához.

— Női kézből való a föld legdrágább pofona. A földkerekség legdrágább pofona női kézből csattant el: Gloria Swanson mozzisínésznő adta s egy bírósági kézbesítő kapta. A kézbesítő egy idézés elismerése helyett nyerte a pofont. A színésznő ellen beadott keresetében most 25 ezer dollár fájdalomdíjat és 100 ezer dollár kártérítést követel ez a kézbesítő. Utóbbi azon a címen, hogy felebbvalói előtt abba a gyanuba keveredett, mintha az idézést egyáltalában nem kézbesítette volna. Ha a bíróság csak egyharmadát ítéli meg a bejelentett összegnek, — Gloria Swanssonak még mindig lesz mit megbánni, a glóriózusan lekent pofon miatt.

Borzalmas halál

Vesztségben meghalt egy földműves.

Kalocsáról jelentik: Homokmégy faluból február 18-án a kalocsai érseki Szent Kereszt kórházba szállították Rigó Orbán 37 éves földművest. A beteg a vizsgáló orvos előtt nyelési zavarokról és légzési nehézségekről panaszkodott. Az orvos szörnyű diagnózist állapított meg: vesztségi fertőzést, Rigó Orbánt a többi betegektől elkülönítették és a szerencsétlenül csakhamar teljes erővel *kitört a vesztség.* Mintegy kétheti szörnyű kí-

lódás után Rigó Orbán tegnapelőtt meghalt. Már a kórházba való felvételekor megindult a vizsgálat, hogy milyen módon került a földműves szervezetébe a romboló mérég. Megállapították, hogy a nyár folyamán, amikor Alsómegyén tömegesen pusztultak el a kutyák vesztségben, Rigó Orbán pusztította és ásta el a megbetegedett kutyákat és így valószínű, hogy a fertőzés ekkor történt.

Felmentették az apát, aki önvédelemből sámfával agyonverte a fiát

Kecskemétri jelentik: A kecskeméti törvényszék Hausinger-tanácsa tegnapi tárgyalta a múlt év november 17-iki helyécai gyilkosság ügyét, — amikor Cifrusz József 62 éves cipész sámfával agyonverte részeges, dologkerülő fiát.

Cifrusz Kálmán 25 éves szőlőmunkás, a múlt év november 17-én, egy barátjával ittas állapotban tért haza, amikor szidalmazni, majd bántalmazni kezdte ágyban fekvő öreg édesapját, akit a dühöngő fia kezéből a barátja szabadított ki.

Cifrusz Kálmán később újra bántalmazta az apját, aki ekkor már kijött a békétüresből és egy fadarabbal úgy találta fejbeverni fiát, hogy az eszméletét elvesztette és elterült a földön. Röviddel ezután újból eszméltre tért és ekkor szinte dühöngeni kezdett:

Megölök mindenkit, kürtöm az egész Cifrusz családot.

A kezeügyébe eső doronggal már közeledett is megrémült édesanyja

felé, akire éppen ráakart ütni, amikor Cifrusz József hátulról egy sámfával fejbeverte a fiát, aki elterült a földön. Az apa ütése most halálos volt, Cifrusz Kálmán meghalt, anélkül, hogy egy pillanatra is eszméltre tért volna.

Cifrusz Józsefet letartóztatták és a tegnapi délután megtartott tárgyaláson szándékos emberölés büntetvével terheltet került a vádlottak padjára. Az ügyészségi elnök vádbeszédében erős felindulásban elkövetett halált okozó súlyos testisértés büntetvéért kért büntetést. Dr. Váry István ügyvéd pedig jogos önvédelem címén kérte védenekének a felmentését.

A bíróság este fél hét órakor hirdette ki a felmentő ítéletet. Az indoklás kimondja, hogy Cifrusz József jogos önvédelemből használta a sámfát, amivel agyonütötte a részeges fiát. Az ítéletet az ügyészségi elnök megfellebbezte. Cifrusz Józsefet az ítélet után szabadlábra helyezték.

— A kimondhatatlan nevű város tragikomédiája. Londonból jelentik: Az angol alsóházban Sir. R. Thomas képviselő megkérte a postaügyi minisztert, hogy kerületének egyik városába nevezzen ki olyan postamestert, aki ismeri a walesi nyelvet és így tudja ejteni a város nevét. A név így hangzik: Ilanfairpwllgwyngyllgogerscwirrdrobuilhianidishogooogoch. Az interpelláció során a képviselő papírról olvasta fel az általa képviselt város nevét és a felolvasás meglehetősen hosszú ideig tartott. A bejelentés komoly szenzációt keltett és az angol lapok most tanulmányozzák a hosszú nevű város furcsa tragikomédiáját. A város lakóit, ha idegenbe kerülnek és megkérdezik tőlük, hogy hova va-

lók, nem merik megmondani a szülővárosuk nevét, mert félnek, hogy az idegenek kinevetnék és bolondnak tartanák őket. Igaz, hogy a lakosság legnagyobb része nem is tudja rendesen kiejteni a város nevét. Súlyos bajok vannak, amikor a vonatok befutnak a város pályaudvarára s a kalauz elkiáltja az állomás nevét. Csak egy percig áll a vonat a kis város pályaudvarán és alighogy a kalauz befejezte a név kiállítását, néhány másodperc múlva meg is indul a vonat. Már történetek is lépések az irányban, hogy az egy percet ne a vonat megállásától, hanem a városnév kikiáltásának a befejezésétől kezdve számítsák. Általános mozgalom indult meg, hogy a város nevét alaposan megrövidítsék.

— Cigányzenész lett Abdul Hamid exszultán fia. Abdul Kadir herceg, Abdul Hamid exszultán fia, pár nappal ezelőtt kiváltotta zenészigazolványát s már el is szerződött az egyik neves fővárosi cigánybandához. Hírek szerint a kávéház, ahol a herceg először fog muzsikálni, külön attrakcióként fogja bemutatni a hercegi cigány primást.

— Ch. Chaplin cipője 10.000 dollárt ér. Egy newyorki cég egyik hatalmas kirakatában kiállította Chaplin egész világon jól ismert cipőit. Reklámötlete pompásnak bizonyult, mert a kíváncsiak olyan népvándorlása indult meg hogy végül a rendőrség kellett beavatkozni a fennakadó forgalom helyreállítása érdekében. Nem érdekeltlen, hogy a pár cipőt a kereskedő tizezer dollárra biztosította lopás és más kár ellen.

— Leakarta nyelni a talált ötpengős. Nyiregyházi jelentik: — Érdekes lopás történt tegnap a nyiregyházi országos vásáron. Wiener Rozália, amikor a vásári sokadalomban járt, egyszer csak azt vette észre, hogy valaki a táskájában kotorászik. Oda-kapott és ekkor egy ötpengős esett ki a táskából a földre. Szabó Józsefné felsőpázi tanyai lakos kapott utána. Szabó Józsefné volt az ügyesebb, hamarabb megragadta a pénzt és elszaladt. Wiener Rozália kiabálására egy rendőr elfogta Szabó Józsefnét, akinél azonban a pénzt már nem találták meg. Szabóné zavartan dadogva válaszolt a rendőr kérdéseire. Közben nyugokat nyelt. A rendőr rögtön sejtette, hogy Szabó Józsefné le akarja nyelni az ötpengős. Hirtelen az elszánt tolvaj torkához kapott és egy erő szorítással sikerült is neki megakadályozni, hogy az ötpengős eltűnjön Szabó Józsefné torkában. Még egy kis szorítás és előkerült a Szabó Józsefné torkán akadt ötpengős. Szabóné a nem mindennapi bünyjével együtt átkísérték a rendőrségre, ahol őrizetbe vették.

— Meghalt az utolsó negyvennyolcas honvéd, a százéves Fischl József. Amikor Lebo István, a negyvennyolcas honvédek menházának egyedül maradt lakója is meghalt, mindenki azt hitte, hogy vele sirba szállt a legendás idők utolsó tanúja. A temetésen ugy emlékeztek meg Lebo bácsiról, mint az utolsó negyvennyolcas honvédről. Akkor azután jelentkezett az illetékesek előtt egy tagbaszakadt, hatalmas termetű, deresbajszú öreg úr. Egy szót sem szált, csak kitergette azt a vaskos paksamétát, amelyben rakásra heverték a megsárgult, régies frású okmányok. Ezekkel igazolta az öreg úr, hogy Fischl Józsefnak hívják, — 1827. szeptember hó 11-én született, végig harcolta a szabadságharcot és őrmesteri ranggal, félkezére megrokanva hagyta oda a katonaságot. — Fischl bácsi nem sokáig örvendhetett annak a dícsőségnek, hogy ő maradt meg egyedül a hősök seregéből. Péntekről szombatra virradó éjszaka esendesen elhunyt és mivel influenza ölte meg, külön tisztiorvosi rendeletre már tegnap délután el is temették, a rákoskeresztúri temetőben. Az elhunyt hadastyánt népes család gyászolja. Tizenhárom gyermeke volt Fischl Józsefnak, ezek közül ma már csak 3 fiú és 3 leány él, családosak mind és a hat élő gyermekén kívül még harminc unoka és tizenhat dédunoka állott könnyes szemmel az aggastyán sirja mellett.

Vízvezeték
Gőzfűtés
Csatornázás
Egészségügyi
berendezés

Fülöp Miklós

vízvezeték, csatornázás
és fűtőberendezési vállalata
DEBRECEN, Csapó ucca 3
Telefon 9—17.

Költségvetés díjtalan.

S

SPORTEMBER
ÖN?

AKKOR VEZESSE
PONTOSAN A

BOCSKAY E ODEX

Mi van a Codexben?

Csapatnévkép, a Bocskay története, a görögországi tura története, pontos sorsolások stb. stb.

Gazdaság - ipar - kereskedelem

A budapesti mezőgazdasági kiállítás

Debreceni piaci árak

Az enyhe idővel a piac is nagyobb élénkséget mutatott. A zöldségek piacán a felhozatal nagyobb volt, mint a múlt héten. A vásárlókedv is igen élénknek bizonyult. A zöldségek között most már olasz eredetű karfiol és kelkáposztát is lehetett látni a piacon. Árak: fejes káposzta 80, olasz karfiol 130—140, zöldség 80, sárgarépa 15—30, burgonya 16—34, hagyma 18—28, fokhagyma 60—100, bab 80, vöröskáposzta 40 fillér kilogrammjára, kelkáposzta 10—40, kalarabé 10—40, retek 5—30, cékla 15—30, zeller 10—30 fillér darabja.

A baromfi piacon a felhozatal nagyon sok volt, az árak magasak voltak. A budapestre való szállítás úgy látszik most már rendszeressé válik, ma is több kettőre szállították fel, leginkább kappant és libát. Árak: tyúk 7—8,50,

500.000 dolláros befektetéssel papírgyár épül Szegeden?

Szegedről jelentik: Schiffer és Grünwald budapesti nagyvállalkozók megkeresték Szeged város hatóságát, hogy egy nagy papír- és celluloidgyár létesítéséhez szükséges feltételeket biztosítsa számukra. A vállalkozó 50 hold kiterjedésű területet kér és annak a biztosítását, hogy 8—10.000 hold kukoricaföldnek a szártörése a gyár rendelkezésére fog állni, természetesen a megfelelő vételár ellenében. A kukoricaszárért a gyár a cukorrépa mindenkori napi árát fizetné a gazdáknak, ami holdanként 50—60 pengőt tenne ki.

Ez ügyben Pálffy József dr. tanácsnok előterjesztést tett a tanácsnak. Irjon a budapesti vállalkozónak, hogy küldje le megbízottját és a város kezdje meg vele a közvetlen tárgyalásokat, egyben szögezze le azt is, hogy az ötven hold területet hajlandó ren-

pulyka 9.50—15, csirke 4—5, kappan 12.50 pengő párja; különként: liba 3.20, kacsa 2.50—3, pulyka 2—2.40, tyúk 2—2.20, kappan 2—2.40 pengő. Tejás 18—20 fillér.

A gümölcs piacon a felhozatal nagyon kevés. Árak: alma 35—220, szilva 120 fillér kg-ja.

A tej és tejtermékek piacán a felhozatal nagyon kevés volt. A tehének a nagy hideg miatt nem adnak elég tejet. Ehhez járul még a takarmányhiány, illetve a takarmány drágasága. Árak: tej 36—40, tejföl 140—160, túró 120—140, vaj 450—500, juhtúró 360 fillér literje, illetve kg-ja.

A hal piacon a felhozatal nagyon kevés. Árak: ponty 2.50—3, vágott ponty 320, csuka 260—280, kárász 140—180, kecsge 7, csik 60—80.

Emelkednek a borárak

A nyugati államok borkereskedelme éppen úgy, mint a magyar, a hideg miatt csökkent.

Franciaországban a szőlőművelés, amelyeket megkezdték, beszüntették, éppen úgy, mint a borok szállítását. A déli vidékeken, különösen azok a szőlőszedtek, ahol trágyázásra kibontották őket. Az északi szőlőknel a francia jelentések még mindig bizonytalanok, de a francia termelőkörök nagyrésze károkat jelent.

Ugyancsak károkat jelentenek Németországból, ahol a talaj 70—90 cm-nyire is megfagyott és így, mint ahogy nálunk is nem egy helyen a gyökerek elagyásából eredő károkat is jelentenek.

Az olasz hírek eddig még károkat nem jelentenek. A kereskedelem ebben az országban egészen csendes. Az olasz építkezések erősen foglalkoznak a magyar borkivitel akcióival.

Az osztrák bortermelő vidékeken is panaszkodnak a fagykárokról. Általában azonban azt lehet megállapítani, hogy a fagykárokról meglehetősen vigyázva adnak le jelentéseket a külföldiek, míg ellenben a magyar és német jelentések biztosabbak jelentéseikben. Hogy a tavasz miképpen fogja a károkat pótolni, az természetesen az időjárástól függ. A hidegnek a borpiacra gyakorolt hatása eddig még leginkább a magyar borpiacra érezteti hatását, a mennyeiben az árak bizonyos emelkedést értek el.

Magyarországi jelentéseink: Csengődön 60 hl 11 fokos 44 fillé-

delkezésére bocsátani.

A tanács elfogadta Pálffy József dr. javaslatát. Ha a vállalkozókkal sikerülni fog megállapodni, 500 ezer dolláros befektetéssel még a tavasszal megindul az építkezés és egy év múlva üzembe helyezik a nagy ipartelepét, a hol, egyedül az egész országban újságpapírost is fognak gyártani.

Am a tervnek van egy kis szépséghibája is, Pálffy József dr. tanácsnok érintkezésbe lépett a Pallavicini-uradalommal és a környék gazdáival, kérdést intézve hozzájuk, hogy hajlandók-e a kukoricaszár-termésüket a papírgyárnak áruba bocsátani. A válasz egyik oldalról sem volt kedvező. Sem a Pallavicini-uradalom, sem pedig a megkeresett gazdák részéről nem mutatkozott hajlandóság arra, részben mint téli takarmánynak, részben pedig mint tüzelőre szükségük van.

rért, 140 hl 12 fokos 55 fillérért és 50 hl 12 fokos 60 fillérért.

Dömsödön 30 hl 10 fokos 40 fillérért kelt el.

Gyöngyösön közepes kereslet és kínálat mellett elkelt 100 hl vörös 12 fokos 42 fillérért, 100 hl 11.5 fokos fehér 38 fillérért, 200 hl 11 fokos vörös 32 fillérért és 200 hl 11 fokos vegyes fehér 34 fillérért.

Ujfehértón élénk kínálat és közepes kereslet mellett elkelt 30 hl 11 fokos 45 fillérért, termelői kimérésben 11 fokos bor 1 pengőért megy.

Villányban élénk kínálat és közepes kereslet mellett elkelt 20 hl 14 fokos 1 pengőért, 30 hl 10.5 fokos 38.5 fillérért vendéglősöknek.

Balatonfüreden élénk kínálat és közepes kereslet mellett elkelt 120 hl 13 fokos 85 fillérért, 80 hl 12.5 fokos 80 fillérért.

Ertesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy a következő üzletünkben

1 kg. I. marhasus P. 1.40

1 kg. II. marhasus P. 1.10

Tisztelettel

Kohn J. és Fiai

Szent Anna uca 10. Városi bérház.

Egyház-tér 10. szám.

Simonffy uca 2. Városi bérház,

Kiss Gergely-féle hentesüzletben.

Az OMGE által március 21—23 napjain Budapesten rendezendő országos mezőgazdasági kiállításon rendkívül nagy számban történtek bejelentések. 228 darab ló, 765 darab szarvasmarha, 925 darab sertés, 651 darab juh, 120 darab baromfi, 100 darab házinyul kerül bemutatásra és eladásra. Az összes fontos fajtaikat bemutatásra és eladásra. Az összes fontos fajtaikat bemutatják.

Az idén első alkalommal szerepel a lóspórt, amelyben a legkiválóbb magánmészesek és állami mészesek részt vesznek. A kiállítás tenyészcsoportja teljes képet fog nyújtani az ország tenyészállat termelésének a legutóbbi időben elért szép fejlődéséről.

Terménvtözsde

A Budapesti Árutözsde hivatalos árfolyamai: Búza tiszavidéki 77 kg-os 25.70—25.90, 78 kg-os 25.95—26.15, 79 kg-os 26.25—26.35, 80 kg-os 26.40—26.50, felsőtiszai 77 kg-os 25.55—25.75, 78 kg-os 25.80—26.00, 79 kg-os 26.10—26.20, 80 kg-os 26.20—26.30, fejemegyei, bácskai és dunántúli 77 kg-os 25.35—25.55, 78 kg-os 25.60—25.80, 79 kg-os 25.90—26.00, 80 kg-os 26.05—26.15, pestvidéki 77 kg-os 25.40—25.60, 78 kg-os 25.65—25.85, 79 kg-os 25.95—26.05, 80 kg-os 26.10—25.85.

Rozs pestvidéki 23.35—23.45, más 23.35—23.45. Árpa Ia 26.00—26.50, közép 25.75—26.00, sörárpa felvidéki 27.00—28.00, egyéb 26.50—27.00. Káposzta 28.00—28.50, Zab Ia 26.00—26.25, közép 25.65—25.85, Tengeri tiszai 29.70—30.00, egyéb 28.75—29.00. Korpa 19.00—19.25.

A hazárdópiac hivatalos árfolyamai: Búza márciusra 25.25, 25.38, 25.39, 25.40, zárlat 25.40—25.41, májusra 25.96, 25.95, 26.00, 26.08, 26.11, 26.06, 26.12, 26.19, zárlat 26.14—26.16, októberre 26.56, 26.66, 26.75, 26.71, 26.69, 26.74, 26.80, 26.77, zárlat 26.76—26.78.

Rozs márciusra 23.62, 23.64, 23.68, májusra 24.26, 24.36, 24.42, 24.37, 24.40, 24.45, 24.50, zárlat 24.48—24.50, októberre 24.34, 24.42, 24.52, zárlat 24.50—24.52.

Tengeri májusra 29.30, 29.20, 29.30, 29.25, 29.32, zárlat 29.30—29.32, júliusra 29.12, 29.10, 29.20, 29.16, zárlat 29.16—29.18.

Ferencvárosi sertésvásár.

Nyíltvásáron a felhajtás 1826 drb sertés és 156 drb süldő, eladatlan maradt 206 sertés és 114 süldő. Az állományból 269 angol hussertés. Vidékre öve elszállítottak 86 darabot. Zártvásáron a felhajtás 75 sertés, melyből eladatlanul visszamaradt 11 darab. Árak először kg-ként: zsírsertés öreg elsőrendű 158—164, kivételesen 167, másodrendű 132—154, fiatal nehéz 170—174, közép 168—172, kivételesen 173, könnyű 144—162, kivételesen 168, szedett közép 160—162, silány 120—140, hussertés 300 kg-on felül 155—164, angol hussertés 180—300 kg-ig 150—164, kivételesen 168, angol 120—150 kg-ig 170—176, másodrendű 147—164, süldő 144—152 fillér. — Szalonna negyben 176—180, zsír 216, szalonnás hasított sertés 190—208, olvasztani-való szalonna 212, szalonnás hus 189 fillér kg-ként.

Védekezés a vetések felfagyása ellen.

Ha nem vigyáz a gazda, a zord időjárás következtében a vetésekben igen nagy kárt okozhat a felfagyás veszélye. Felfagyás akkor következik be, midőn az olvadás következtében a vetések felülete vizes lesz és ez az újra bekö-

Nagyon tanulságosnak ígérkezik a gépkiallítás is. Igen sok szanatógepi és traktort fognak kiállítani, valamint különféle személy, teher és vontató autók kerülnek bemutatásra.

Az állami erdészet külön pavilonnal szerepel, amely a fásítást maga fogja propagálni. Bemutatják ezenkívül a cigarettagyártást és lesz borkóstoló is. A tenyészállatkiállításra 50 százalékos vasuti kedvezményre ad igazolványt a rendezőség. Ilyen kedvezményes utazásra jogosító igazolványok, mint velünk közlik, teljesen díjlanul kaphatók a Ganz-Danubius-gyár debreceni képviselőtársaság irodájában. Simonffy-utca 32. szám. Telefon 16—98.

szőntő fagy jéggé dermedti. A fagyás által a feltalaj kiterjed s ennek következtében hepe-hupás dombhullámokba torlódik. Természetesen az ily módon előálló talajemelkedés következtében a növényzet elszakad gyökérszálaiktól és a korai zsenge vetés megsárgul, fönkre megy. A fagyás ellen különböző védekezési módokat szoktak alkalmazni, így a szeges hengerrel való boronálást, állatokkal való letaposatást, sőt még jó védekezést nyújt még a közönséges hengercél is, a cél az, hogy a talaj összetételét megtörjék, a vízerek hálózatát megszakítsák, illetve a felfagyó jégréteg egységét meghontsák.

Rendkívül közgyűlés!

Tört ma a Debreceni Szállodások, Vendéglősök és Kávások Ipartestületi Szakosztályának általán 4 órakor az Ipartestület kis tanácstermében.

A közgyűlésen a fűtődés elleni védekezés módjairól fog Gaál Endre szakosztályi titkár a Könyvviteli Szakosztály vezetője előadást tartani. Ismeretnie fogja, hogy milyen könyvekkel kell vezetni a vendéglősöknek, hogy az adókövető bizottságoknál is hitelben demlíven bizonyítani tudják üzemiük jóvételét. A könyvvezetés olyan egyszerű, hogy mindenki az előadás alkalmával elsajátíthatja és igen csekély időt, naponta alig 5 percet vesz igénybe a kereseti adótervezés által megkívánt könyvvezetés.

Március 13-án lesz a kabai vásár. A debreceni kerületi kereskedelmű és iparkamara közli az érdekeltekkel, hogy Hasznos vásár a Kabai vásár 2439—1929. sz. alatt kelt véghatározatával Kabai vásárának engedélyt adott arra, hogy a jövő évi február hó 13-áról elmaradt országos kirakó és állatvásárt február hó 13-án tarthassa meg.

Hentesmesterek figyelmébe!

A Debreceni Ipartestület hentes szakosztály ma, pénteken este fél 8 órakor az Ipartestület kis tanácstermében szakosztályi ülést tart.

Tekintettel arra, hogy a tárgyszózatlan a tagokat érdekli igen fontos ügyek szerepelnek, a tagok feltétlenül pontos megjelenését ezúton kérjük a szakosztály elnöksége.

Kiváló minőségű

Tégla és cserép

olcsó áron kapható

Hortobágy téglagyár

z. t.

Simonffy-u. 7. III. emelet.

A cipőipar vámvédelme.

Nemrégiben a szombathelyi ipar testület előterjesztésére az OKT. felterjesztéssel fordult a kereskedelmi kormányhoz, rámutatva ama elégtelen vámvédelemre, amely lehetővé teszi a külföldi cipőgyáraknak, — így legutóbb a „Bata” cseh cipőgyárnak betörését a magyar fogyasztó területre és ezzel az amugy is nehezen tengődő cipész kisipar egzisztenciájában fenyegeti. A cipőiparosság most országos kongresszuson is tiltakozott a cseh cipőipar ellen s egyben részletes adatokkal indokolt felterjesztésben fordult a kormányhoz, kimutatva, hogy a mai minimális vámvédelem a tökeszegény, drága hitellel és nagy terhekkel küzdő magyar cipőipar részére nem elegendő, hanem legalább az autonóm vámtarifa határáig volna kiterjesztendő. Kívánja az érdekeltség ezenkívül még a származási ország kötelező megjelölését, a minőség feltüntetését, a termelés egységes megszervezését és olcsó hitelt, s a kivitel fejlesztését. Igen helyesen utal a felterjesztés arra, hogy minden eszközzel fel kell ebreszteni a fogyasztóközönység hazafias öntudatát és rávenni a magyar cipőkereskedelmet végre arra, hogy importáru helyett a teljesen egyenrangú, — sőt árban még olcsóbb magyar árut hozza forgalomba.

VALUTÁK

Angol font	27.90
Belga frank	73.75
Cseh korona	17.03
Dinár	10.06
Dollár	572.70
Francia frank	22.70
Hollandi forint	230.10
Lengyel zloty	64.40
Lei	3.43
Lira	30.12
Német márka	136.50
Norvég korona	153.20
Ösztr. schilling	80.82
Spanyol pezeta	86.95
Svájc frank	140.47
Svéd korona	153.45

VÁSÁROK SORRENDJE:

Március 9-én: Darány (sertésvásár nincs), Nemessándorháza (sertésvásár nincs). Állatvásár: Battonya Illek, Szegvár, Lóvásár: Gyoma.

Március 10-én: Monor. Kirakodóvásár: Budapest, Elek, Gyoma, Szegvár, Lóvásár: Gyoma.

Március 11-én: Ádánd. Bate (sertésvásár nincs), Csögle, Dunaszekeső, Füzesabony, Hercegfalva, Jászfényszaru, Kálló, Kéthely (sertésvásár nincs), Kálló, Magyarbóly, Mándok, Nagyatád (sertésvásár nincs), Nagydorog, Nova (sertésvásár nincs), Sajószentpéter, Szabadhidvég (sertésvásár nincs), Szeghalom, Tereal, Tiszaroff, Vajszló, Veszprém. Állatvásár: Balassagyarmat, Kunszentmiklós. Kirakodóvásár: Budapest.

Márc. 12-én: Badacsontymaj, Csorna, Gálósfa (sertésvásár nincs), Gönc, Karád (sertésvásár nincs), Körmen (sertésvásár nincs), Nagybjajom (sertésvásár nincs), Ráckozár (sertésvásár nincs), Somogyvámoson (sertésvásár nincs), Zalaszentgrót (sertésvásár nincs) Kirakodóvásár: Kálló, Kunszentmiklós, Budapest, Marha- és kirakodóvásár: Répceszentgyörgy. Állatvásár: Simontornya, Sóskut.

Március 13-án: Gyöngyöspata, Polgár, Ujmalomsok, Kirakodóvásár: Simontornya, Sóskut, Budapest.

RÉDIOK!

A „Debrecen” szombati száma közli az egész jövőheti rádióműsört.

SPORTHIREK

Kispest csapata vendégszerepel v sárnap Debrecenben

Vasárnap Debrecenben is megindul végre a tavaszi szezon és reméljük, hogy az égiek is kedvesek lesznek a futballsporthoz és kedvező lesz az idő is. Az olasz-magyar válogatott mérkőzés elmaradásával a csapatok egyrésze bajnoki mérkőzést játszik, a legtöbb azonban nemzetközi és barátságos mérkőzést. A Boesckay is barátságos mérkőzéssel nyitja meg a tavaszi szezont, mégpedig kemény ellenféllel, a Kispest csapatával, amely azonban a legjobb ellenfél arra, hogy a Boesckaynak megfelelő tréningpartnerül szolgáljon a 15-iki Ferencváros-mérkőzésre. A Boesckay természetesen komplett csapatát állítja ki Kispest ellen. A csapat tengelyében a centerhalf posztot Súlyh játszik. Új ember is lesz a csapatban, mégpedig a balszélső posztján a nemrégiben leszerződött Bogdán II., aki Mertin helyett fog játszani. Bogdán szereplése elé rendkívül nagy várakozással tekint a sportközönség, mert ha beválik, akkor a Boesckay csatársorának a balszárnya is éppen olyan veszélyes lesz, mint a híres Markos—Vincze-szárny. A szennyítő mérkőzés iránt igen nagy az érdeklődés.

A Sabaria a mexikói ferradalom miatt nem tudott Newyorkba utazni.

A szombathelyi futbalcsapat, miután a mexikói mérkőzéseket befejezte, Newyorkba akart utazni, az ottani mérkőzések lejátszására. A Sabaria azonban nem tudott átjutni a határon és így visszatartott Mexiko-Citybe.

A Hungária vasárnap Prágában mérkőzik a Spártával.

Valószínű, hogy Németh, a volt miskolci kapus védi e alkalommal először a Hungária kapuját.

A debreceni Uszók Egyesülete.

A hó 1-ére összehívott választmányi ülését, amely elmaradt, folyó hó 10-én vasárnap délelőtt fél tizenegy órakor a Gombrius külön termében tartja meg.

A MÜSZ. Tiszai Északi Kerülete szombat este 9 órakor a Bika-kávéházban értekezletet tart.

A Boesckay—Kispest mérkőzés előtt vasárnap 10 órai kezdettel, a Vasúti csapattal játszik, barátságos mérkőzést. Ezútszerint tárgyalások vannak a DMTE-vel és a DTE csapatával valószínűleg a DMTE-vel fog a DVSC barátságos mérkőzést tartani.

A bíró küldő bizottság

ma, pénteken este fogja megejteni a bíróküldést, a vasárnapi mérkőzésekre.

Az intéző bizottság szerda esti ülésén elhatározta, hogy a vasárnapra kitűzött bajnoki amatőr mérkőzést elhalasztják. Ezek szerint az első bajnoki amatőr mérkőzés folyó hó 17-én lesz megtartva.

NYILT-TÉR

Felhívjuk a t. vásárló közönség szíves figyelmét, hogy ruhaszövetek vásárlása előtt saját érdekében tekintse meg árúraktárunkat és meg fog győződni, hogy a legfinomabb árúkat a legolcsóbb árban nálunk szerezheti be.

Silberstein és Adler, Royal épület.

RÁDIÓ-MŰSOR

PÉNTEK, MÁRCIUS 8.

BUDAPEST. 9.15: A m. kir. 1. hangversenyzenekarának hangversenye. Vezényel: Fricsay Richárd zenéügyi igazgató. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 12: Déli hangverseny az Egyetemi templomból és időjárásjelentés. — 12.05: A Temesváry—Kerpely — Polgár-trió hangversenye. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 13: Pontos időjelzés, időjárás, vizátlásjelentés, hírek. — 14.30: Hírek élelmiszerárak. — 16: Onkel Hans németnyelvű meszedelutánja. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárás, vizátlásjelentés, hírek. — 17.10: Maribázy Miklós előadása: „A vidéki színészetről”. — 17.40: Gramofonhangverseny. — 18.40: Francia nyelvtanítás. (Garzó Miklós dr.) — 19.25: Egyfelvonásos és költemények. — 20.30: Hangverseny. Közreműködnek: Gerő Margit, a Városi Színház operabénaénekesnője és Lauris Lajos, a m. kir. Operaház művésze Zongorán kísér Polgár Tibor. — 21.45: Pertis Jenő és cigányzenekarának hangversenye.

BÉCS. 11: Délelőtti hangverseny. — 16: Délutáni hangverseny. — 17.20: A. Krajeff kamarabénaénekes, a szofiai opera tagjának hangversenye. — 19.35: Willy Burmeister heggedühangversenye. Utána: Zenekari hangverseny.

BERLIN. 11: Gramofonhangverseny. 17: Szórakoztató zene. — 20.30: Szimfonikus hangverseny közvetítése a Zene akadémiából.

BRÜNN. 12.30: Déli hangverseny. — 19.35: A házi zenekar hangversenye. — 20: Fuvola- és hárfaszólo zenekari kísérettel. — 20.30: V. Pistelák tanár zongorahangversenye. Közreműködik Prybitkov operabénaénekes. — 21: Zenekari hangverseny. — 22.20: Kávéházi zene közvetítése.

KASSA. 12.15: Gramofonhangverseny. — 17.10: Szórakoztató zene. — 20.10: Orgonahangverseny énekkel. — 21.15: A házi zenekar hangversenye.

KÖLN. 10.15: Gramofonzene. — 12.10: Gramofonzene. — 13.05: Déli hangverseny. — 17.45: Délutáni hangverseny. — 20: Esti hangverseny. — 22: Szórakoztató zene. — 22.25: Közvetítés a dortmundi westfalei csarnokból.

KÖNIGSBERG. 11.30: Gramofonhangverseny. — 16.50: Délutáni hangverseny. — 20.35: Orgonahangverseny. — 22.15: Esti hangverseny.

LEIPZIG. 12: Gramofonzene. — 16.30: Délutáni hangverseny. — 20: Zongorahangverseny. — 22.20: Tánczene.

RÓMA. 13: Rádió-trió. — 17.30: Zenekari hangverseny.

STUTTGART. 10.30: Gramofonzene. — 16.15: Délutáni hangverseny orosz zene. — 18: Gramofonhangverseny. — 19.45: „Indien” hangjáték Utána: A torokváltás, groteszk játék.

4555—1929. II.

HIRDETMÉNY.

Az Országos Földbirtokrendező Bizottság 1929 évi február hó 4-ik napján tartott ülésében kelt 60625—1928 OFB. sz. ítélettel rendelkezett Debrecen sz. kir. város megváltást ügyében Wolff Lipót és Fiai cég kérvénye folytán.

Az ítélet a városi kiadóhivatalban Városháza földszint 9 sz. alatt 15 napl. közszemlére van kitéve és e határidő alatt bármely érdekelte által megtekinthető.

Debrecen, 1929 március 4.

A városi tanács.

5681—1929. VI.

HIRDETMÉNY.

A városi tanács közhírré teszi, hogy a m. kir. belügyminisztérium a következő versenytárgyalási hirdetményt boesátotta ki:

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

A m. kir. belügyminisztérium nyilvános versenytárgyalást hirdet Debrecenben a Wesselényi uca és Irinyi uca sarkán építendő magyar kir. csendőrkörletti parancsnokság épületéhez szükséges összes építési munkák vállalatba adására és pedig:

Föld, kőműves, elhelyező, vasbeton, vas, ács, tetőfedő bádogos munkó és műköszobrász, kőfaragó, burkoló, vasutas, lakatos, mázó, üveges, vaszonredőny, amerikai tölgyfa padozati, kályhás, szobafestő, kárpitos, vízvezeték és csatornázási, villanyvilágítási, csengő és villámhárító berendezési munkálatokra.

1. Ajánlat akár összmunkára, akár külön-külön munkanemenként is tehető és csakis az eredeti bélyegzővel ellátott úrlapon.

A kiírási művelet teljes példányonként önköltségi áron Gerlóczy Gedeon tervezető építész irodájában (IV. Városház u. 4.) szerezhető be d. e. 10 és 13 óra között, ahol a szükséges műszaki felvilágosításokat is megadhatnak.

2. Összmunka esetén csakis olyan építőmester, illetve építőipari cég ajánlata vétetik figyelembe, akik igazolják, hogy a munka zömét kitévő föld, kőműves és elhelyező munkákat saját maguk végeztetik el házilagosan, alvállalkozó bevonása nélkül.

Az ajánlatok kellőleg felbővegezve és cégszerűleg aláírva és legkésőbb 1929. évi március hó 18-án déli 12 óráig nyújtandók be zárt és lepecsételt borítékban a m. kir. Belügyminisztérium csendőrségi osztályához (I. Vár, Uri u. 53 I. em. 39. sz. szoba) a következő felirással:

„Ajánlat a m. kir. debreceni csendőrkörletti parancsnokság épületének munkáira.”

Bánatpénz gyanánt az összmunkánál az ajánlati összeg 5%-a, míg részletmunkánál 2%-a teendő le az állampénztárnál vagy adóhivatalnál.

A bánatpénz letételét igazoló elismervény vagy annak hiteles másolata az ajánlatához csatolandó

Késve érkezett, vagy bánatpénz letétele nélküli, vagy pedig utóajánlatok és a kiírási feltételektől eltérő ajánlatok figyelembe egyáltalán nem vétetnek.

Építendő fenntartja magának azt a jogot, hogy az ajánlattevők között, — tekintet nélkül az ajánlati árakra, — saját elhatározása szerint szabadon választhasson, vagy akár új pályázatot is hirdethessen. Fenntartja továbbá magának azt a jogot is, hogy egyes munkanemeket, akár részben, akár egészben is kivehessen, esetleg a munkákat megosztva adja ki.

Egyik ajánlattevőnek sincs joga a netalán felmerült költségei vagy elmaradt haszna címén a pályázatot való részvételből kifolyólag és bármilyen néven nevezendő jogcímen bármennyű megtérítést igényelni.

3. Mindazon ajánlattevők, kik a kiíró hatóság részére munkát még nem végeztek, igazolni tartoznak, hogy önállóan mily közmunkát, vagy nagyobb magánmunkálatot hol végeztek. — M. kir. Belügyminisztérium.

Debrecen, 1929. évi március 4.

Városi Tanács.

APRÓHIRDETÉSEK

Egyedüli felvételi hely: József kir. herceg ucca 1. Arany Bika épület.
Egyszer fizet és két lap: a DEBRECZEN ÉS TISZANTULI HIRLAP
hízi apróhirdetését. — Apróhirdetésekre telefonon felvilágosítást a 7-88
telefonszámunk alatt kaphat.

Levelezés

34 éves
fiatalember csinos, jól
öltözködő uri leányt —
vagy uri asszonyt mozi
és színház partnernek
keres. „Gyöngyhalász”
jelige. 1088

Egyedülálló
független uriaszony is-
merettségét keresem, ki
nekem rövid időre 1500
pengő kölcsönt adna.
„Bizalmas” jeligére. —
1085

„Lola”
kalapszalonná áthelyezve
Széchenyi ucca 16. alá,
(keresztépület). Eredeti
modellek, olcsó árak,
dús választék. 18-a

Állást kereső nők

Házvezetőnői
állást vállal, helyben,
esetleg uradalomban,
gazdaságban intelligens
úrinné, ki a háztartás
összes dolgait érti, fő-
zést önállóan végzi. —
Cím: Varga ucca 24.
Párkas Jánosné úrnő-
nél. 1064

Állást kereső férfiak

4 középiskolát
végzett fiatal komoly
iparos bármilyen munkát
elvéllal. Cím a kiadó-
ban. 1070

1000 pengő
biztosítékkal segédrak-
tárnoki vagy bankszol-
gái állást keres 28 éves
4 középiskolát végzett,
józanéletű fiatalember.
Cím a kiadóhivatalban.
1071

Soffőr
nagyon komoly, józan-
életű, kitűnő vezető és
motorkezelő, intelligens
volt gazdasági, 39 éves,
nős, családostól, luxus-
esetleg gyorsautó-
vezető állást keres. —
Szíves megkereséseket
Eizenberger borháló-
üzletbe E. József címre,
Hatvan ucca 70. sz. kér.
618

Betöltendő állás nők részére

Kiszoigáló
leány, ki fűszerüzletben
már volt, felvétetik —
Deutsch Albert és Fia-
cégnél. 1039

Kihordásra
moslék, klotettes asz-
szony felvétetik a Koro-
nában. 1048

Betöltendő állás férfiak részére

Kovenelés
kocsist nagyobb fiával
április 1-re keresek. —
Arany János ucca 53 sz
985

Kocsis,
nőtlen, aki gazdánál
több évig volt szolgál-
tatban, egy homoki gazda
ságban, egész évi leszer-
ződés mellett azonnal
alkalmazást kap. Az
illeték hétköznap este 6
órákor e lap kiadóhiva-
talában jelentkezzenek.
xxx

Egy
hétzamos csizmadia-
segédet keresek. Cím a
kiadóban. 1097

Megadott
címek látogatásával
naponta huszpengőt ke-
reshet, intelligens úr-
hölgy, vagy úriember,
Bővebbet 6 óra után
Bika szálloda, 220 szo-
ba. 1096

Jó munkáju
fodrászsegéd felvétetik,
Vesselenyi ucca 115. sz
I. ajtó. 1086

Tizezrespengő
biztosítékkal könyvelői
vagy hasonló állást vál-
lalhat, Debrecen leg-
régibb iparvállalatánál.
Ajánlatot „Töke bizto-
sítva” jeligére kéri e
laphoz. 1089

Magas fizetéssel
és jutalékkal, elemi
áztatunkhoz gyakor-
lattal bíró, agilis bizto-
sítási üzletszerzőt fel-
veszünk, Phönix, Si-
monffy ucca 1. 1079

Borbélysegédet
kisebítőnek vagy állan-
dónak fölveszek. Wes-
selényi ucca 123. sz.
Varga. 1078

Bérrautóhoz
jó bizonyítvánnyal ve-
zetőt felveszek. Cím a
kiadóban. 1081

Ajánlat

Hölgyeim!
Ezennel felajánlom a
legújabb angol, francia
és német divattáplaj-
mat, ahol minden ren-
delési kényszer nélkül
átvethetik, de ajánlom,
hogy minél előbb te-
gyék meg a rendelésü-
ket, mert egy fazonból
csak egy ruhát készítek.
Bálint Margit női divat
terme, Hunyadi ucca
18. szám. 1094

Takarmányrépát,
fagyásmentesét kisebb
és nagyobb tételekben
elad helyben Belmajori
bérgazdaság, Tetétlen.
960

A legolcsóbb
tűzelőanyag, szagtalan
kő. és salakmentes Be-
rentel szén, mely a
borsodi szének között
a legjobb házi tűzélés-
re. Kapható házhoz
szállítva is, Gabányi
Sándor utóda cégnél,
Csapó ucca 28. szám,
Telefon 4-49 sz. 13a

PAIKANYI, EGEREI
poloskát, svábhogarat
azonnal írthat, törvé-
nyesen védett kiváló
minőségű írtószírral. —
Nagyon olcsón kapható
Stern festéküzletében,
Piac ucca 10. szám, —
(Bikával szemben). Sa-
ját érdekében győződ-
jén meg. 1-a

Berenteli
szolgálatjani, tatar, tojás
brikett, szalon porosz-
szén és bánya koksz,
legolcsóbban, 11 tízfűtő
360 pengő, felvágva s
szállítva, Grünfeldnél,
Csapó ucca 16. Telefon
982 szám. 10-a

VILÁGBIRÓ
(Opel) kerékpár egyed
árusítása. — valamint
Ipag. Steyr kerékpárok
olcsó eladása heti vagy
havi részlete. Minden-
féle alkatrészek a leg-
olcsóbban beszerezhe-
tők Bodnárnál, Csapó
ucca 68. 1091

Cipőt
5 P-ért krupontól tal-
tal, hűcipőt szépen ja-
vát Kovács, Werbőczy
ucca 2. 1010

Csillárjait
legolcsóbb árban a —
Földvári-féle csillár-
gyárban szeresheti be.
4 lángú csillár 22 P-161.
Széchenyi ucca 55 sz.

Ducó
autófényezést, lelki-
ismeretesen és olcsón
készít, Kleiber, Hatvan
ucca 69 szám. 489

Bérgarnitúrák
berzely-fotelek készítés-
ét és átalakítását leg-
olcsóbban készíti. Hen-
cserek állandóan kap-
hatók, Batthyányi ucca
7. szám. Novák György
kártyos. 12-a

Tejesarnokomat
a Püspöki palotában új-
ból megnyitottam, szí-
ves pártfogást kér a tu-
laidonos. Ugyanott ta-
nulóleányok fölvetet-
nek, fizetéssel és cukor-
gyári leányok. 1094

Női kalapot
a legolcsóbban vállalko,
kész kalapok 6 pengő-
től. Horváth Juci, Vö-
rösmarty u. 11. szám.
1080

Száraz
tölgyfa és bükkfa kap-
ható. Varga u. 45. szám
1075

Cukorrépa,
takarmányrépa, zabos-
bükköny széna, zab-
szalma, árpaszalma, s
tenyeriszár kapható a
város szikgáti gazdasá-
gában. Telefon 2-97. xx

Ugurka
ecetes, vizes, kímér-
ve és 5 literes üvegek-
ben a legolcsóbban be-
szerezhető Lindenfeld-
nél, Dégenfeld-tér. Te-
lefon 79. 43a

Kereslet

Építkezésekhez
kölesönöket legelőnyö-
sebben folyósítunk. —
Debreceni Bankház. —
Miklós-u. 7. sz. 3a

Kétfőrés
jókabban levő elektro-
motort, megvételre ke-
resünk. Működgyár, —
Fürdő ucca 2 szám. 1-a

Rentabilis
üzlethez kis tőkével, —
pénzes társat keresek.
Cím a kiadóban. 1066

VILLA
vagy házhelyet keresek
megvételre. „Házhely”
jeligére ajánlatokat ké-
rek ár. nagyság, hely-
megjelöléssel. x

Bikszádi
vizes üveget 1 l. és fél
literet — bármennyi
mennyiséget veszek. —
Arany Bika fürdő mel-
letti csemege üzlet. —
1091

Vadászkutya
fekete-barna színű el-
veszett. Szíves megta-
láló jutalmazva. —
Batthyány u. 13. órá-
szület. 1072

Jömenetelű
üzlethez 3—4 ezer pen-
gővel társat keresnek.
Ajánlatot kérem „Jö-
menetelű” jeligére. —
1023

Töke társat
keres, Debrecen leg-
régibb iparvállalata. —
Megkeresést e lap ki-
adójában kéri, „Közös
erővel” jeligére. 1090

Lakás kereslet

Keresek
egy butorozott szobát
lehetőleg 2 személyre
(férfiak) teljes ellátás-
sal (koszt, fűtés, világ-
gítás, mosás, esetleg
fürdőszobahasználat).
Csakis teljesen tiszta
féregmentes lakás jön
számításba. Cím a ki-
adóban. xx

Kiadó lakás

Nagyállomásnál
háromszobás komfortos
uccai lakás májusra ki-
adó. Werbőczy u. nyolc
1003

Kiadó
április hó 1-ére Ujkert,
Lehel u. 22. alatt telen-
nyáron lakható lakó-
ház, szőlős és gyü-
mölcsös kerttel. Érte-
kezhetni Eötvös u. 7. sz.
alatt. 1026

Kiadó lakás
Két szoba, hálófülke,
előszoba, fürdőszoba,
konyha, kamarás uc-
cai lakás május 1-ére
kiadó. Megtekinthető
délelőtt 10—12 között
Sas u. 4. I. 1. 1084

Butorozott szoba

Butorozott szoba,
egy, vagy két személy-
re március hó 1-re ki-
adó, Arany János ucca
56. szám; az újabb
épületben. (P.)

Különbejáratu
csinosan butorozott szo-
ba kiadó. Bethlen u. 14.
zöld ajtó bejárat. 1083

Különbejáratu
butorozott szoba kiadó,
Bundi ucca 15. szám,
ötödik ajtó. 1051

Butorozott
szobát keresek, egy-két
hónapra, úrhölgynek —
Levelet „Fővárosi” jel-
igére a kiadóhivatalhoz.
1095

Üzlet, műhely, raktár

Nagyobb
helyiség kiadó, műhely-
nek, vagy raktárnak,
április hó 1-re, Boldog-
falva ucca 2. 1061

Üzlethelyiség,
legforgalmasabb helyen
elköltözés miatt azon-
nal átadó. Cím a kiadó-
ban. 1058

Piac ucca 46.
szám alatt egy üzlet-
helyiség azonnal kiadó.
1093

Fűszerüzlethelyiség
lakással, berendezéssel,
fűszerüzletnek kiadó.
Esetleg hentesnek, bor-
héllynek. Cím a kiadó-
ban. 1087

Fűszerüzlet
áruval és berendezéssel
eladó és a helyiség ha-
szonbérbe kiadó. Cím a
kiadóban. 1077

Eladó ingóság

Toilette,
faragot antik fotelek
salon garnitúra díofa-
fényű festett háló el-
adók. Szent Anna u. 56.
szám asztalos műhely.
xx

Szőlővessző eladás
kétéves, gyökeres, faj-
tisza, szőlővessző meg-
rendelhető Balkányi Bé-
la, nyírmártonfalvi sző-
lőtelep. Telefon: Deb-
recen 4-59, vagy Nyír-
mártonfalva 2. sz. vagy
Debrecen, József kir.
herceg ucca 5 az Arany
Bika fürdő melletti
csemegeüzletbe. 1092

Nőcipő
alig használt, félfűzős
37-es eladó, Batthyányi
ucca 18. szám, kereszt-
épület. 1098

2½ lóerős
villanymotor, — 3 hó-
napig használt — eladó
Boldogfalva u. 2. 1062

Eladó
két ágy, egy szekrény,
etozser, asztal. Hadházi
ut 19. 1063

Asztalvaskonyha,
vízmelegítővel, hely-
szüke miatt olcsón el-
adó, Kar ucca 11 1067

Faragott
antik fotelek, díofafény
szalon garnitúra, festett
háló eladók. Szent An-
na u. 56. asztalosnál.
1082

Toilette
eladó. Szent Anna u. 56.
hátú az udvarban, asz-
talos műhely. xx

Eladó ház

Eladó
a főter legszébb helyén
levő, két emeletes bér-
ház, nagy jávedelem-
mel, több üzlethelyisé-
gekkel. Értekezni lehet
Steiner ingatlaniroda,
Piac ucca 19 szám. II.
emelet. Telefon 6-21.
szám. 16-a

Újonnan épült házak
Tégláskert, Basahalom
ucca 21. alatt cca 500
négyzetméter területtel 1
szoba, konyha, kamara,
téglaából építve ez év
május havában teljesen
lakhatós állapotban át-
adva, kedvező fizetési
feltételek mellett el-
adók. Tiszántuli Mező-
gazdasági Hitelintézet,
Kossuth ucca 8. 14a

Eladó
Homokkert, Bujdosó u.
36. számú ház jutánvos
áron. 1002

Eladó állatok

Eladó
80 darab előbirkák, egy
cimentállás 3 éves, kis-
borja, egy ellős tehén,
Nagyvárad ucca 18. sz.
alatt. 1030

Eladó föld

Trágyagyár
melletti, Farkas kerté-
szethez közel, 1250
négyzetméter házhelynek
eladó. Springer papir-
fotószaküzlet. 1074